
évf. 102. sz. 

Redactia si administratia: 
TIMISOARA, I. Piata Brátianu No. 8. 

4 Telefon: 28-10 

GAZETA MAGHIARILOR 

DIN BANAT 

SZOMBAT, 1939. május 6. 

per. 934/1938 insc. in Reg. publ. 
Trib. Timisoara 

Redactor resp. Dr. VARNAY EDLEMER 

SIRONTULI HANGOK 
Nagy emberek jönnek, nagy emberek men- 

k. A sír muló porhüvelyüket elfedi, de emlé- 

et megőrzi a történelem és ott magasodnak 

z 
rázsa, ezt még csak elképzelni is nehezen tud- 

juk. Pedig milyen nagyszerű volna hallani, ho- 

an szólott a görög néphez Demosthenes, aki 

Elvlesolkal a szájában gyakorolt naphosszat a 

ngerparton, hogy legyőzze nyelvhibáját. Vaj- 

jon, hogy beszélt minden idők legnagyobb szó- 

ka, Cicero, vagy Cincinnatus a legelső dik- 

tor? Vagy milyen érdekes volna hallani mi- 

en mennydörgött az idősebb Cato, hogy vé- 

énye szerint Carthagot el kell pusztitani. 
[ 

rdekes volna élő nyelven hallani Rotterdami 

Erasmus tanításait, vagy Robespierret is, ho- 

gyan védekezett utoljára kétségbeesetten a kon- 

ventben. Micsoda revelláció volna azt is még- 

egyszer saját fülünkkel megélni, mikor Napo- 

lleon így szólott a piramisok előtt katonáihoz: 

- négyezer év néz le rátok. És lehetne-e ma- 
gasztosabb élmény, mint hogyha hallhatnánk 

í Krisztus hegyi beszédét, végig kísérhetnénk őt 
második szervünkkel a passió minden állomá- 

sán? ; 

Mindezek a kérdések egy hír nyomán fog- 
ü Olvassuk ugyanis, 

z z z 7 

ár a brit történelmi múzeum egy része lesz. 

ilágtörténelmi megnyilatkozásokat, beszéde- 
et fog tehát megőrizni ez az intézmény, amely- 

nek figyelmét nem fogja elkerülni egyetlen fon- 

tos történés sem. És ez lesz az igazi eleven tör- 

énelem, mert még a siron túl is úgy fog hang- 
ani hozzánk, ahogy a hang, a dinamikus gesz- 

tus, a pillanat nagyszerű kezdeményezésében 
született. Századok mulhatnak el, talán évez- 
redek s minden szóbeli tetteket, kezdeménye- 
zéseket meg fog őrizni a kritikus utókor számá- 

ra a gramofonlemez. Elveszti a régi közmon- 
dás érvényét, hogy verba volant, scripta me- 
nent. Nem repülnek el a szavak, hanem megma- 
radnak akár az írás, minden hangsúlyt, a leg- 
finomabb árnyalásokat is megőrzi beláthatatlan 
idők számára ez a nagyszerű kis gépezet. 

Nagyszerű vivmány ez. De egyszersmind 
veszedelmes is. Mert még csak jobban követeli 
a legszigorúbb felelősséget a kimondott szóval 
szemben. Mert nem foszlik szét a beszéd, nem 
módosul, nem kaphat regeszerű árnyalatokat, 
mint annyi más történelmi kijelentés a multban. 
Pontosan megmarad minden hangulati és esz- 
mei tartalma és előbb-utóbb kérlelhetetlen íté- 
lőszéket tart fölötte a legfőbb és a megveszte- 
gethetetlen bíró, az idő, amely kegyetlenül és 
hidegen mér és elválasztja a tiszta magtól a 
pletykát. Azok, akik valamikor a közélet foru- 
mán álltak, már porukban is eltüntek. De ezer- 
kétezer-háromezer év távlatában is megmarad 
csorbíthatatlanul a hangjuk. A messzi utókor 
történészei, ha majd a mi időnket tanulmányoz- 
ni fogják, bekapcsolják a gramofont és tanul- 
mányozzák, összehasonlítják, hogy mit mondott 
Roocsevelt, Daladier, Chamberlaine, Hitler és a 
többiek, akik a mai históriát csinálják. Az utó- 
kor majd szenvedélytelenül és minden felfogási, 
vagy hangulati érdekeltség nélkül az utolsó íté- 

kel az érzékeny lemez szolgál. 
Éreznie kell tehát jobban, mint valaha, a 

közélet minden irányító emberének a felelőssé- 
get a kimondott szóval szemben. A kimondott 

letet ama tárgyi bizonyítékok alapján, amelyek- 

Moszkvából érkezett jelentés közli, hogy 
Litvinov külügyminiszter lemondott és utódjául 
Molotovot nevezték ki. 

Litvinov lemondásának hire Moszkvában is 

nagy meglepetést keltett, 

mert Litvinovot Sztalin kedvelt emberének tar- 
tották, habár bizonyos szempontból önálló poli- 
tikát folytatott. Utódja, Molotov, teljesen Szta- 
lin akaratától függ. A külügyminiszterváltozás 

a Szovjet külpolitikájának a forradalmi irány- 
ból való eltolódását jelenti. Litvinov Csicserint 
váltotta fel a külügyi népbiztosi székben és ezt 
a fontos hivatalát több, mint tíz éve tölti be. 

Litvinov bukása angol diplomáciai körök- 
ben a legnagyobb szenzáció erejével hatott. An- 
nak ellenére, hogy ezekben a körökben még nem 
játják tisztán a változás kihatásait, egyre in- 
kább az a meggyőződés kerekedik felül, hogy 

Litvinov távozása súlyos vereséget jelent 

az angol külpelitika számára. 

Egyelőre nem látják tisztán, hogy a lemondás a Szovjet 

külpolitikai irányváltozását jelenti-e 

Párisban és Londonban meglepetést keltett a hir 

és a várakozás álláspontjára helyezkedtek 

A külügyi népbiztos bukása folytán bizonyára 
szünet fog beállani az angol-francia-orosz tár- 

Moszkvából jelenti a Havas: Itt sem tudják 
azokat az okokat, amelyek miatt Litvinov le- 
mondott. A hivatalos jelentés csak annyit kö- 
zöl, hogy Molotovot nevezték ki kiülügyi népbiz- 
tossá. Az előzetes információ szerint 

Molotov csak ideiglenesen vállalta a külügyi 

népbiztosság vezetését. 

Hír szerint Litvinov egészségi állapota tényleg 

kívánnivalót hagy hátra, bár csak 63 éves és 
még mindig erős, egészséges ember benyomását 

keltette. Arra a kérdésre, vajjon változik-e a 

Szovjet külpolitikája, mértékadó helyen azt vá- 

laszolták, hogy Szovjet-Oroszország nem olyan 

állam, amelynek személyes politikáia volna és 

csak egyetlen politikai irányt követhet: azt, a 

A Havas ügynökség jelenti: Az a lehetőség, a 

mely szerint az angol-orosz tárgyalások május 15- 

én Genfben befejezést nyernek, ahol Halifax, Bon- 

net és Litvinov találkoztak volna, Litvinov lemon- 

dásával megsemmisült. Londoni illetékes körökben 

nem tudják, hogy 

Litvinov lemondása Nugybirtánniához való kö- 

zeledést, vagy pedig Moszkvának Bertin felk 

való tájékozódását jelenti-e. 

Az orosz körök, amelyek láthatóan nem rendelkez 

nek kellő adatokkal Litvinov lemondásának okai fe 

lől, vagy teljesen elzárkóznak, vagy pedig azt hany
- 

súlyozzák, hogy Litvinov lemondása nem jelentheti
 

az orosz külpolitika megváltoztatását, mert hiszen 

gyalásokban, amelyek már befejezés előtt állot- 

fak. Litvinov bukása folytán bizonytalanná vá- 

lik az angol-francia-orosz szövetség megkötése. 

Előtérbe nyomult az a feltevés, hogy Moszkva 

esetleg teljesen visszavonul az európai esemé- 

nyektől. Ezzel kapcsolatban emlékeztetnek a 

berlini egyezményre, amelyben Németország és 

a Szovjet kölcsönös semlegességet fogadtak 

egymás irányába. 
Valamennyi angol lap kiemeli, hogy Lit- 

vinov lemondása teljesen váratlanul következett 

be. Rámutatnak arra a szokatlan tényre, hogy 

Litvinov lemondása akkor történt, amikor az 

angol kormány éppen el akarta juttatni ellenja- 

vaslatait Moszkvába. Londoni lengyel körökben 

az a felfogás alakult ki, hogy Litvinov bukását 

a szovjetkormány kebelén belűl megnyilvánult 

alapvető súlyos nézeteltérések idézték elő. Lit- 

vinov az együttes biztonság eszméjének volt a 
szóvivője, míg a szovjet kormány többsége, el- 
sősorban Molotov, a kétoldalú államok közötti 

egyezmények megkötését helyeselte. Ennek az 

elvnek érvényesítését követelte Molotov Anglia 
és Lengyelország irányában is. 

Litvinov a kölcsönös biztonsági politika áldozata 

melyet a kormány és a kommunista párt kitűz. 

Ennek ellenére emlekeztetnek Sztalin legutóbbi 

beszédére, amelyet a kommunista párt kongresz- 

szusán tartott és amikor 

szemére vetette a demokrata államoknak, 

hogy a Szovjetet a német birodalom ellen 
akarták kijátszani. 

Másrészt nem tartják valószínűnek, hogy Fran- 

ciaország és Anglia nem találták volna elfogad- 

hatónak a Szovjet ajánlatát a támadó elleni 

együttműködésre. Litvinovot felhatalmazták 

München után, hogy kísérletezzen a biztonsági 

politikával, de mivel az eredmény nem volt ki- 

elégítő, lemondott. 

Megakadtak az angol-orosz tárgyalások 

ez a külpolitika nem a volt minisztertől, hane
m a 

kormánytól függött. Londonban ezt a magyaráza- 

tot inkább hivatalos, mint meggyőző indokolásnak 

fogadják el. Mindenekelőtt a moszkvai ango
l nagy- 

követ jelentésát várják erről a szenzációs ese
mény- 

ről, valamint Molotov megbizatásának jelentősé
gé- 

ről. Nem lehetetlen az sem, hogy a külügyi népb
iz- 

tosság vezetését Potemkin eddigi helyettes külüg
yi 

népbiztosra ruházzák. Mindenesetre az újonnan 

előállott helyzetről az angol kormány beható tár- 

gyalásokat folytat majd a francia kormánnyal. Az 
angol kormánykörök máris érintkezésbe léptek De 

Monzie francia közmunkaügyi miniszterrel, aki ma 

Londonba érkezett. 
szmemzzzzó 

Vigyázni kell tehát ezentúl minden politikai ki- 

jelentésre, mert az nem illuziók fátyolába bur- szóval szemben, amely a lágy viaszlemezen épp 

úgy megmarad, mintha érctáblára vésték volna.! 
Z 

kolva marad hagyományként az utókornak, ha- 

1 nem mint történelmi tényadalék, világos, félre 
érthetetlen dokumentum. 



D2uJta 

lemondás okát nem tudja megállapítani. A lepetést keltett Londonban, 

sa. Ellenkezőle 

az orosz 
Litvinov külügyi népbiztos lemondása óriási 

feltűnést keltett a francia közvéleményben és most az a kérdés merült fel, hogy 
vajjon lesznek-e következményei u lemondásnal 

a szovjet külpolitikában. 
Az Oeuvre azt hiszi, hogy Litvinovnak azért kel- 
lett távoznia, mert közeledik a pillanat, amikor Szta- 
linnak rendkívül fontos kötelezettséget kell vállalni. 

Sztalin ezént saját maga ukarja a tárgyalásokat 
/ vezetni. 

Molotov, aki járatlan a külpolitikai problémák te- 
rén, azt óhajtja, hogy Sztalin tanácsai alapján jár- 
jon el. Litvinov eltávolítása folytatja a lap - 
a Népszövetség ellenes politikának a visszahatása, 
A volt külügyi népbiztosnak szemére vetették, hogy 
tárgyalásai igen lassan haladnak. A lap azt hiszi, 
hogy 
Sztalinnal nem célja külpolitikáját a nyugati 

hatatmalakal szemben megváltoztatni, 
mert Oroszország létérdekei azt kívánják, hogy tá- 
mogassa mindazokat az országokat, amelyek szabad- 
ságuk megvédelmezését akarják. 
Azlt a hírt is közlik, hogy Litvinov valószí- nűle. 
nek. 

Vashingtonba kerül szovjet nagykövet- 

BERLIN SZERINT: VALAMI NINCS 
RRRENDEE 
A német lapok Litvinov távozását úgy állítják 

2z Anglia és Franciaország külpolitikájának 
aátonyrajutását jelenti. 

Londonban nem értik a Sztalin áltai teremtett Tonion é Toazt fei 
helyzetet az egész világon nagy visszhan, 

a a la de Londonból jelentik: Az angol sajtó hasábos cikkekben számol be Litvinov lemondásáról, nem fogunk találgatásokba bocsátkozni de a lemondá 
mert a Moszkva és London között folyó tárgyalások utolsó nap- volna fogni az egyezményhez, vagy szerződé 

loán semmi jel sem mutatott Litvinov távozására. Molotov állandóan hangsúlyozta a vezető szálakat, hirtelen visszavonulási vá vjetunió függetlenségét és erejét és sohasem került szóba a szovjetpolitika megváltoztatá- ti el, akkor a le 
ezt hakat a eszkyéban mindig azt hangsúlyozták, eey a szevjet továbbra É olyotla pítja, hogy 

zt a politikát, aámely a nyugati hatalmakkal való együttműködést tűz célul. A T ar- jakéval va 
sól tudósítója azt hiszi, 0s Litvinov túlságosan ment a békeliga politikájában. En- ezzel a politikával, vagy ezzel a politil a fel 

sával Sztalin a legdrasztikusabb eszközhöz nyult abból a célból, hogy a Franciaországgal és és Angliával folyó tárgyalások végül befejeződjenek, mert azok elhűzódását helytelenítette. 
z z feltűnést keltett Litvi távozása é Párisban remélik, hogy nem változik Hkal körokóen kagy jeltagyetéazása és 

A lemondással kapcsolatban - írja 

Times rámutat arra, hogy a lemondás nagy meg- azonban azt a minisztert, akinek össze k 

gártatlanabb laikus is me, 

sal valami nincs rendben 
tevésnek támogatására a laptudósító hangsúlyozza, hogy nem Potemkin foglalta el a megüresedett külügyi népbiztosi állást. A Daily Telegraph azt hiszi, hogy Litvinov eltávolítá- LITVINOV POLITIKAJA KUDARCOKA 

TEREMTETT A SZOVJETNEK 
Rómából jelentik: Az olasz fővárosb 

tikai körökben nagy jelentőséget tulajdonítat litik ennek az eseménynek. Az első benyomás szeri külpo itika Litvinov eltávolítása azt jelenti, hogy 
,szembef itvi é igi London és Páris úgy látszik nem ajánlottak eleget elardul Ltvinov em e Mi eg az oroszok megnyerésére. A Berliner Börzenzeitung sorát hozta ; hangsulyozza, hogy Litvinov távozása a jelenlegi 

válságos időkben nem kedvez Angliának és Fran- A LEMONDOTT NÉPBIZTOS TULSAÁGOS, ciaországnak. Molotov magatartása csak pusa ELHÚZTA A TARGYALAÁSOKAT níthatja azokat, akik rossz lelkiismerettel bírnak és Varsóból jelentik: A lengyel lapok azt kapúról-kapúra járnak segítségért. Nekünk - ír. . Jelt 1 ,azt 
ja lap elég azt megállapítani, hogy egy olyan dél hegy tvingynek azért kellett távo 
politikai képviselője távozik, aki annyi vereséget mert a kollektív iztonsági egyezmények 
szenvedett, mint amennyi győzelmet aratott a nem- volt, ahelyett, hogy kétoldalú egyezmény m zeti szociálizmus. kötését erőszakolta volna ki Angliától. Litv A Lokalanzeiger szerint Litvinovnak saját vot különben katonai körökben élesen bíráltá kívánságára történt visszalépése azokban a na- és azzal vádolták, hogy elhúzza a tárgyalások 
pokban, amikor a nyugati nagyhatalmakkal. 

afeier péntek regyel Belurádba érkezü Velencében egy őrán át tárgyalt az odaérkezett budapesti 
román követtel 

A külügyminiszter a héten befejezi tájékoztató európai körutját 

i
 

Rómából jelentik: Gafencu román külügy- órán át tárgyalt. Csütörtökön délután négy ó miniszter ésütörtökön Rómából Belgrád felé ve- kor Gitenet és kísérete átán ézy zető útján Velencébe érkezett. Kíséretében volt folytatta útját Belgrád felé ... Duiliu Zamfiresceu római román követ. A kül- e eel 5 Eni fe ahová pénte- ügyminiszter és kísérete a Danieli-szállóban nyit-t Een reggel 9 órakor érkezik meg. tattak lakosztályt. Röviddel A péleudrot Cincár Markovics jugoszláv Gafencu megérkezése után Velencébe érke- Myminiszter fogadja román kollégáját, majd zett Raoul Bossy budapesti román követ is, omán külügyminiszter szállására hajta Délelőtt 10 órakor Gafencu megjelenik a kir. akivel a román külügyminiszter több mint egy palotában, ahol beírja nevét a királyi p 

Viszonzásul Némefország és Olaszors 

Nagy lontossága Ribbenírop 
Rómából jelentik: Olaszországban nagy érdek- 

lődéssel tárgyalják Ciano gróf olasz külügyminisz- 
ter és Ribbentrop német birodalmi külügyminisz- 

ter comoi találkozásának hírét. A két külügyminisz- 
ter legútóbbi találkozása Ribbentrop múlt évi októ- 
beri római látogatása és az azt követő bécsi döntő- 
bíráskodás alkalmával volt. Az azóta bekövetke- 
zett helyzet indokolttá tette, hogy a két külügymi- 
nmiszter újabb személyes megbeszélést tartson. Poli- 

tikai körök szerint a megbeszélések 

azt a célt szolgáljákt, hogy a tengely hatalmai- 
ak további magatartását összhangba hozeálo. 

Rómában a német külügyminiszter látogatásának 
ként azért tulajdonítanak nagyobb fontosságot, 

n ét külügyminiszter találkozását több dip- 
omáciai tárgyalás előzte meg és mert 

i külügyminiszter u közelmúltban igen 
nagyfontasságú tárgyalásokat folytatot idegen 

külügymöiniszterelekel. 

Ribbentrop-Ciano találkozás igen nagyje- 
entőségű lesz és azért történik, hogy Beck beszéde 
után a két külügyminiszter nyomban tanácskozhas- 

son egymással. Ciano, mint Lengyelország barát- 
ijiia mérséklő tanácsokat kíván nyújtani a varsói kor- 

olasz sajtó nagy érdeklődéssel kíséri Ciano 
bentrop közeli comoi találkozóját. A találko- 

latban Virginio Gayda a Giornale dlta- 

Mussolini ajánlja Varsónak, 
hogy feljesitse a ném et a ik agt rrét tlen 

kiv afi s ai O k ai tárgyal Gafencu, mig fél hatkor résztvesz a r 

könyvébe. Negyed tize 
Cincár Markovi 
tatnak tanácsk Gafencu Pál jugo szláv kormányzóherceg előtt jelenik meg kihall gatáson, aki 

Délután Cvetk 

mán-jugoszláv liga ünnepélyes díszgyű 1 
/ . , Este a belgrádi román követség rendez dis zág garanfálják a lengyet határokat vacsorát a külügyminiszter tiszteletére. . e , , Mértékadó délszláv kormányköröktől nyert és Ciano comoi találkozása tesüiés szerint a Cincár-Markoviocsal és Cvotkov 

2 csal folytatandó tá ásol é ü lia főszerkesztője többek között a következőket írja: politileni gete Apeatatt kebálen A megbeszélésel során a két külügyminisz- ményei következtében előállott helyzet folytan ter kicseréli a Rómában, Velencében és Berlüinben A Stefani iroda közli: Azok t a] a magyar és jugoszláv államférfiajakat folytatott Sokon amelyek Gafenou küleyeen fen megbeszélésekből, adódott értesüléseit. A Ciano- sOhoraely Tóf koözött folytajezter M Eibbentrop találkozó meghatározza u tengely hely- 8 özött folytak le, 
zetét a két myugateurópai demokrata magyhatalom 

gálták mindznt a kérdéseket, az és ó ái ; 5 országot érdeklik. A megbeszélések a legbarát- és a nekile isegédkezet myújtó Roosevelt bekeritő po- z ,meg elesek a legbarái inikájávei szemben. A három magyhatalom akciójá- séé pyuá aien és mindkét fél megelége vul szemben Olaszország és Németorszálg ellenintég- Mielőtt Gafene s enjast u elutazot ából, nyila 
keee, szükség - fejezi 0e cikltét a Gior- kozott a sajtó képviselői zott z Eözölte, 1 z a nagy európai fővárosokban tett ásár ark ea közvélemény jelentékeny része arra célja tájékoztató jellegű volt és a heztztat 

: ismeretével tér vissza Bucurestibe és semmiféle Musoltini miniszterelnök közvetítő, vagy békítő kötelezettségeket nem vállalt. Gafen ovál szerepet fog betölteni Berlin és Varsó között. biakban még azt is kijelentette, hogy Az Oeuvre úgy tudja, hogy Muesolini Ciano gróf Ző országok vezetőivel folytatott t külügyminiszter útján hosszú jegyzéket juttatott el Során megállapitotta, hogy Varsóba és ebben felajánlotta személyes közvetíté- valamennyi felelős tényező rer sét. Róma ebben a jegyzékben delmesnek tartja az európai civilizáció szem a német kívánságok teljesítését javasolja Van. pontjából, ha fegyverhez kellene nyulni. sónae,k,k rézt a megállapitást kedvező jelnek tekinti de ellenszolgáltatás fejépen Lengyelország valameny- vő szempontjából. Végül a külügyminiszter nyi határára kiterjedő olasz-német kezességválla- láját fejezte ki azért a megértő és bartáti lást helyez kilátásba. A haris Midi is azt közli, hogy gadtatásért, amelyben a római kormány r. Róma ftapintatos közvetítést akar megkísérelni egy- sitette és azon reményének adott kifejezéstt részt Berlin és Varsó, másrészt London és Berlin hogy Románia és Olaszország között a kereske: 
delmi összeköttetés még jobban kimélyül. 
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A tárgyalásokat kölcsönös bizalmatl
anság jellemezte. 

London nem szavatol a balti államok
ért 

Vagy érdeklődés Beck pénteki beszédeiránt 

Párisból jelentik: Az angol-orosz tárg
yalásokban súlyos nehézségek merültek

 fel. A Ma- 

szerint az angol kormány az angol-fr
ancia-orosz szövetség megkötésére i

rányuló szovjet- 

avaslatot a jelenlegi formájában elfoga
dhatatlannak tartja. Az angol kormány 

erről a dönté- 

ől 48 órán belűl hivatalosan tájékozta
tni fogja Moszkvát. A moszkvai angol nagykövet kö- 

lni fogja, hogy 
London nem haijlandó szavatoságot v

állalni a balti államokért, 

kész arra, hogy keleteurópai regionális j
ótállást vállaljon. A Matin szerint az angol-szovjet 

gyalások különben is a teljes bizalmatlansá
g és gyanakvás jegyében folynak. 

Angol részről ugyanis kételyek táma
dtak a Szovjet szándékaival kapcsolat

ban 

és egyesek lehetségesnek tartják, hogy a
 Szovjet háború esetén csak a küzdelem le

gvégső órái- 

ban lépne közbe, de csak azért, hog
y Európában a kommunizmust juttassa uralomra. Vi

szont 

a Szovjet részéről azt hiszik, hogy 
lelkesedéssel sietne Szovjet-Oroszors

zág segítségére. 
Anglia nem valami nagy 

t hivatalos szovjetkörökben azzal v
ádolják az angolokat, mintha azok ö

römmel látnának egy 

azonnal Goedecke 

fele Anusol kuppal 

kezelendő. A világ 

összes orvosai ismerik 

es rendelik. 

ve, annuk a meggyőződésének adott kifejezést
, hogy 

egy általános háború kitörése esetén az Egyesült 

ÁAtllamol sem maradhatnak sokáig semlege
sek. An- 

nak a meggyőződésének adott kifejezést, h
ogu a to- 

zális államolk ellen meginduló háborúból a demokrá- 

ciák kerülnénel ki győztesen. 

JAPÁN ÉRDEKLŐLÉSE AZ EURÓPAI 

HELYZET IRÁNT 

A Domei ügynökség jelentése szerint Arita ja- 

pán külügyminiszter ma megtárgyalta a német é
s 

az olasz nagykövetekkel az európai feszültség kér- 

dését. A megbeszélés előtt a külügyminiszter a mi- 

kádónak tett részletes jelentést az európai hely- 

Egyesült 

német-szovjet konfliktust. 

Lengyelország nem bizik a néme
t igéretben 

A Financial News szerint nem hih
ető, hogy Lengyelország politikáj

a 

hogy nézeteltéréseket idézzen elő L
ondon és Varsó között. Azt hiszik, 

pénteki beszédében kifogja jelenten
i, hogy Lengyelország nem hát- 

a fenyegetések elől és nem is bízhat jogai biztosítását i
lletően Né- 

hogy a lengyel kormány, mint eg
yenlő fél, kész a 

Londonból jelentik: 
yan természetű legyen, 
ogy Beck külügyminiszter 
álhat meg az erőszak vagy 

ország ígéretében. Rá fog mutatni 
arra, 

gyalásokra. 
Bonnet francia külügyminiszter 

ma kihallgatáson fogadta a lengyel 
nagykövetet. 

Az angol katonai törvényt tárgy
alta az alsóház 

a magyar rádió francia nyelven közvetít
ik a be- 

szédet, mig délután fél három órak
or kerül sor 

a lengyel adókon a német nyelvü közvetí
tésre. 

NEMETORSZÁG EGYELŐRE NEM KÖT
 

MEGNEMTAMADÁSI SZERZŐDÉSEKE
T 

Berlinből jelentik: A Havas-iroda értesülé- 

se szerint azokkal a tervekkel kapc
solatban, a 

melyek értelmében Németország bi
ztosítékokat, 

vagy megnemtámadási szerződést ajánlo
tt vol- 

na fel a balti államoknak, jólinformá
lt német he- 

lyen kijelentik, hogy egyelőre nincs sz
ó kon- 

krét javaslatokról, hanem csak előzetes, táló- 

kozódó jellegű tárgyalásokról, amel
yek eredmé- 

nyét figyelembe veszik Németország további 

diplomáciai akcióinál. Megcáfolják 
azt a hírt, 

hogy Németország hasonló javaslatot te
tt vol- 

na Görögországnak, Belgiumnak, Hol
landiának 

és Svájcnak 

ROOSEVELT NEM VITÁZIK HTLERRE
L 

A Fehér Házhoz közelálló körökben ki
jelentet- 

ték, hogy Roosevelt elnök nem folytatja 
Hitler kan- 

cellárral a vitát rádió vagy újabb üzene
t útján. Az 

amerikai kormány igyekezni fog a 
semlegességi tör- 

vényt a lehető leggyorsabban úgy 
módosítani, hogy 

az Egyesült Államok megőrizzék
 telies független- 

ségüket. 
Landon, a republikánus párt vezéne Camnsas 

Cityben beszédet mondott, amelvhen h
eluesnek tar- 

totta a Roosevelt köztársasági elnök által javasolt 

békekonferencia összehívását. Bár az
 elzárkózás hú- 

Londonból jelentik: Atlee őrnag
y kérdésére 

Chamberlain miniszterelnök az alsóhá
z mai ülé- 

sén kijelentette, hogy 

Anglia tárgyalásokat folytat az Egyesült 

Allamokkal a nyersanyagok kicserélé
séről. 

azzal a céllal, hogy sztratégiai tart
alékokat biz- 

tositsanak. A kezdeményezést e
zen a téren az 

Allamok kormánya tette és az
 angol 

ormány teljes mértékben tudatá
ban van a ja- 

aslat fontosságának. 

Ma került másodszori olva
sásban az angol 

lsóház elé a kötelező katonai 
szolgálat beveze- 

éséről szóló törvényjavaslat. Chambe
rlain a ja- 

vaslat elfogadását kérte és közö
lte, hogy nézete 

rint 
az első évben az új törvény ala

pján 200 ezer, 

a törvény érvényben maradás
ának három 

éve alatt 800 ezer ember nyer kat
onai kiképzést. 

VILAÁGSZERTE KÖZVETITIK
 BECK KÜL- 

öGYMINISZTER BESZÉDÉT 

Varsói hivatalos jelentés sz
erint a lengyel 

diéta péntek délelőtt tizenegy ór
akor megtartan- 

dó ülését, amelyen Beck lengy
el külügyminisz- 

j gy érdeklődéssel várt beszé
dét, 

az összes lengyel rádióállomás
ok, az amerikai 

roadcasting Company, a C
olumbia Broadcas- 

ting System és a Mutual Broadcast
ing System 

adói követítik. A lengyel adók 
déli egy órakor 

közvetítik Beck beszédét an
gol szöveggel. Dél- 

után háromnegyed kettőkor a 
lengyel adók és 

Markovics jugoszláv külügymi
niszter 

Párisba és Londonba megy? 

ondonból jelentik: A munkás
párti Daily Herald arról értesül, h

ogy Cincár Markovics 

jugoszláv külügyminiszter a hét
 végét Londonban fogja tölteni.

 A lap úgy tudja, hogy a jugo- 

szoláv külügyminiszter előbb Pá
risban Bonnet francia külügymi

niszterrel fog tárgyalást foly- 

tatni. A hírt mégis fenntartással kell fogadni, mert
 az eddigi jelentések szerint Markovics 

külügyminiszter május 9-én Rómába 
kell kísérje Pál jugoszláv régenshercege

t. 

től. 

Gafencu külügyminiszter (bal) beszélget Lon- 

donban Halifax angol külügymini
szterrel 

Amerika növeli fengeri hadere
jét 

Washingtonból jelenti a Reuter távirati 

iroda, hogy az Egyesült Allamo
k képviselőháza 

elfogadta a hadügyi tárca költségvetését. Az 

szerint rövidesen hozzá lá
tnak két, 

előirányzat 
lát 

egyenkint 45.000 tonnás páncélo
s cirkáló és 21 

más hadihajó építéséhez. Ezen
 kivül 500 hadi- 

repülőgépet gyártanak. A hadi
hajók mindegyi- 

ke, amelyeket 1943-ban bocs
átanak vízre, egyen- 

kint 93 millió dollárba kerül. 

Egy évre meghosszabbitották a r
omán-magyar 

sportegyezményt 
Kilátásba helyezték a vendégcsapatok 

fogadását 

Budapetről jelentik: A Pesti Ujság azt írja, megállapodás levélváltás form
ájában történt Prém 

hogy Neagu Boerescu a r
omán sportszövetség egyik

 Lóránt dr. a testnevelési 
tanács ügyvezető alelnöke

 

vezére a napokban Budapest
en járt és több ízben és Boerescu főigazgató közöt

t és ennek a levélvál- 

t az országos testnevelési
 tanács tásnak értelmében a sze

rződésben eddig nem sza
- Kerülőúton a szerencséhez 

a címe az UFA legújabb film
jének, zee 

szerepeit Lil Dagover és Vi
ktor Staal tsszál folytatott tárgyalási 

b ben ed m 

vezetőivel a román-magy
ar sportegyezmény ügyé-

 bályozott vendégszereplésekre is ki
látás nyílik és 

ben. A régi egyezményt némi 
könnyitések biztosi- román részről kilátásba helyezték, hogy az ilyen 

tásával sikerült egy évvel meghosszabbítani. A eseteket jóindulattal fogják elbírálni. Képünk a film egyik jelenet
ét ábrázoda.



DeuJ«a 

Tavaszi 
és nyári szövetet 

mindenki szívesen vásárol olcsón 

Rabong és Schneider R. T.-nál 
IHMESVAR, I, Bratianu-tér, sarokhelyiség, a püspöki palotában 

Felüszla 
Junius 10-ikére hívia össze a 

Budapesről jelentik: A magyar belpolitikai élet napok óta várt nagy eseménye csütörtökön bekövetkezett: a képviselőhazat legfelsőbb kor- mányzói kézirattal feloszlatták és már 
június 10-ére új országgyűlést hívtak 

egybe, 
ami annyit jelent, hogy ez idő alatt kell meg- 

A kormányzói kéz- 
olvasták fel. A kép- 

történnie a választásoknak. 
iratot a képviselőház ülésén 
viselőház délelőtt 10 órakor tartotta meg ülését 

Románia kész fizetni 
amerikai tartlozását 

AA washingtoni román követ tegnap jegy- zéket nyujtott át kormánya nevében és ebben bejelentette, hogy hajlandó az Egyesült Alla- mokkal szemben iennálló háborús adósságait ki- fizetni. A Reuter-ügynökség jelentése szerint ez az adósság 64 millió dollárt tesz ki. 

elét 

megválasztandó házat 
magyar kormányzó az ujonnan 

és a feloszlatás hírére nagy érdeklődés nyilvá- 
nult meg. Darányi Kálmán házelnök nyitotta meg az ülést és az ő megnyitó szavai alatt ér- keztek a terembe Teleki Pál gróf miniszterelnök, fet mindjárt szólásra emelkedett és bejelentette, 
ogy 
legfelsőbb helyről kézirat érkezett a házhoz. Kérte a levelet felbontani és annak tartalmát felolvastatni. Ezután a pecséttel ellátott levelet átadta az elnöknek, aki felbontotta azt és fel- olvasás céljából átadta a jegyzőnek. A kormány- 

zó leirata közli, hogy miután 
a képviselőház mandátuma április 27-én 

lejárt, 
ezért elrendeli a ház feloszlatását és június tize- dikére hívja össze az újonnan megválasztott 
képviselőházat. 

A képviselők néma csendben állva hallgat- 
ták végig a rendelkezést, 

majd Darányi zárószavai után az ülés véget ért. 

Nagykőrösről jelentik: Megdöbbentő csalá- di dráma tartja izgalomban a város lakosságát. Fehér Dániel a javadalmi hivatal főnöke szerda délben hivatalából hazatérve, lakása előszobájá- nak ajtaját zárva találta. Feltörte az ajtót és már az első szobában borzalmas látvány tárult a szeme elé. Az ablakkilincsre felakasztva, élet- telenül lógott feleségének holtteste. Az asszony nyakán és két csuklóján 30-40 borotva pengé- vel ejtett mély vágásból még szivárgott a vér. A következő szobában a cserépkályha két olda- 

A hazatérő férj holtan találta feleségét 
és ket kisgyermekét 

lán ugyancsak felakasztva élettelenül csüngött 
mzs 

le a házaspár két kisgyermeke, a három éves 
Kató és a másfél éves Danika. A megdöbbentő 
tragédia láttára a férj eszméletlenül esett össze. A hármas erőszakos halál előtt érthetetlenül áll 
Nagykőrös társadalma, mert a fiatal házaspár 
a legnagyobb egyetértéspen és jómódban élt. 
Bucsulevelet nem találtak. Az orvosi vizsgálat 
abban az irányban is kiterjed, hogy a fiatal asz- 
szony esetleg nem lett öngyilkos és nem ő ölte 
meg két kisgyermekét, hanem mindhárman gyil- 
kosságnak eshettek áldozatull. 

aki bosszuból leütötte 

Megírtuk, hogy a temesmegyei Klopodia községben véres gyilkosság történt, amelynek Konecsni József hatvanhat éves napszámos az áldozata. A gyilkosságról a csendőrségen Lazar Katalin huszonhét éves asszony tett jelentést, aki előadta, hogy 
E az idős napszámost ő ütötte agyon, mert férje távollétében a mezőn megtámadta és erőszakoskodott vele. 
A fiatalasszony azt vallotta, hogy férjével, vala- mint a napszámossal a búzaföldön gyomláltak, Közben férje a lovakhoz ment, hogy azokat megitassa. Amikor egyedül maradt a napszá- mossal, az rátámadt, az asszony védekezett és 

A magyarországi 
zsidótörvény jelentősége 

Budapestről jelentik: A zsidótörvény, ame- lyet szerdán a képviselőház elfogadott, általános elvként azt tüzte ki, hogy a szabadfoglalkozásu pályákon csak 6 százalék, a kereskedelmi és ipa- ri pályákon 12 százalék lehet a zsidóság szám- arén a. zelg ágakban zsidókat nem azha A szitóban 12 százalék zsidót 

A feleség vállalta a férj gyilkosságát, 

A vezetőügyész vizsgálatának szenzációs eredménye a helyszinen 

néhány nap előtt 

holttestet a csendőrség megtalálta. A helyszini sgálat befejezése után az 

az asszony szeretőjét 

2. 
a kezében lévő botra erősített gyomlálókéssel 
többször a napszámos fejére ütött. Konecsni 
az ütésektől a földre zuhant és rövidesen meg- 
halt, 
Az esetről értesítették a temesvári ügyész- 

séget, ahonnan Buzoianu Alexandru vezető- 
ügyész, Blanariu vizsgálóbíró és Vascan Dimi- 
trie dr. törvényszéki orvos Klopodia községbe 
utaztak és a helyszínen folytattak vizsgálatot. 
Ennek során a vezetőügyész megállapította. 
hogy az idős embert nem ott ütötték le, ahol a 
holttestét megtalálták, mert ettől a helytől tá- 
volabb vérnyomokra bukkant, ezenkivül az ál- 
dozat pipája sem volt a holttest mellett. Amikor 
ezeket a bizonyítékokat az asszony elé tárták, 

az beismerte, hogy nem ő, hanem a férja 
ütötte agyon Konecsni Józsefet. 

Lazar Katalin férje, aki egyik lábára nyomorék, 
tudomást szerzett arról, hogy 

felesége és a napszámos bizalmas barátságban 
vannak. Ezért bosszút esküdött. Két nap előtt 
ebéd közben hátulról feibeütötte az öreget, majd 
amikor Konecsni elterült a földön, még többször 
rásujtott Az eszméletlen embert végül is fele- 
sége segítségével arra a helyre vitték, ahol a 

ony férjét is 

Miben hisz a stráje 
Bucurestiből 

vege a következő: 
1. Hiszek az Istenben és őseim va ba, 

2. Hiszek az ország királyában, a legfőbb s 
jerben, aki a román nép sorsának intézője. 
Hiszek a munkában, az áldozatokban, amelyek 
legjobb erőmmel a haza fejlesztésére fordí 
4. Hiszek a Straja Tarii intézményben, amel 
nemzeti egység, a román lélek és a határok 
zessége. 

jelentik: A strajerek es 

A prefekiusok 
Ci sa hatáskörének bővitése 

Marta Alexandru dr. királyi helytartó ret 
deletet adott ki, amelyben intézkedik a hely ai 
tóság területén levő öt megye élén álló prefek 
sok hatáskörének bővítéséről. Felhatalmazza 
prefektusokat, hogy közmunkákat - beleér v 
az útépítéseket is - 300.000 leiig terjedő összeg 
ben maguk adhassanak ki. Ugyancsak feljog 
sítja a prefektusokat, hogy az útépítéshez s ül 
séges követ és egyéb anyagot ötszázezer le 
maguk szerezhessék be. A megye területén szül 
séges személyzeti és dologi kiadásokat a költsi 
vetés keretein belűl a prefektusok utalják k 
Feljogosítja a helytartó a prefektusokat, hog 
azokban a panaszokban, amikor a közönség va 
lamely alárendelt hivatal döntésével elégedet 
len, döntést hozzanak. Végül felhatalmazá s 
kaptak a prefektusok arra is, hogy a közhaszn 
intézmények ügyvitelét ellenőrizzék 

Saját oftkona lesz 
a szépmiivészeti 
akadémiának 

Evek előtt megindult a főposta közeléb 
a Regina Maria-körúton a szépművészeti 
sulat palotájának építése. Úgy tervezték, h. 
az épületben nagy előadóterem, több kiállító t 
rem és műterem lesz. Az építkezés azonban a' 
bamaradt, mivel nem volt rá elegendő pénz. 
királyi helytartóságon Marta Alexandru ár. 
rályi helytartó elnökletével értekezlet volt, ame 
lyen ennek az épületnek a sorsával foglalkoztak. 
egállapították, hogy a temesvári szépművésze- 

ti akadémiának nincsen saját otthona és ezé 
elhatározták, hogy az épületet átveszik és a 
akadémia céljaira négymillió lei költséggel b 
fejeztetik. Az átépítési tervek elkészítésével 
Liuba Cornel mérnököt bízták meg. A szép- 
művészeti társulatnak kiállítási célokra rendel- 
kezésére bocsátják a kultúrpalota üvegtermé 
,gyúttal művészeti előadások is rendez: 
etől 

Z 

E 

A bucurestii román - lengyel egyesüle 
ünnepsége 

Bucurestiből jelentik: A román - lengyel 
egyesület az Atheneul Roman palotában nagy- 
arányu ünnepséget rendezett a lengyel nemzet 
nap alkalmából. Az ünnepségen megjelentek 
a kormány tagjai is és a beszédet Petrovici I 
professzor, az egyesület elnöke mondotta, rámu- tatva arra a szoros összeköttetésre, amely a két 
ország között fennáll. Raczinszki Roger bucures- tii lengyel nagykövet a következőket mondotta: 
- Loengyelország egész lakossága készen áll arra, hogy kötelességét teljesitse önmagával és jvő al szembei 

Az ingatlannyilvántartási 
könyvecskék benyujtásának 

további sorrendje 
Május 6-án, szombaton a következő uccák ház- 

tulajdonosai adják be a rendőrségen az ingatlan- 
nyilvántartási könyvecskéket: Cetatii, Carmen. 
Sylva, Cantemir, Carusso, Cavaler lacobovici, Ce- 
sar, Cicero, Cicio-Pop, Circumvalentiei, Chinezull, 
Cernauti, Chisinau, Cosbuc, Cotnar, Crinul, Cuzz. 
Voda, Cantacuzino, Caragiale, Campeni, Campina, 
Cercel Voda, Cermena Petru, Constantin cel Mare, 
Cometa, Coronini tér, Coronicarul Neculcea, Cosma 
Aurel, Calugareni Vadul, Canonicul 
Constanta, Caras, Carpati, Carol ut, Catargiu 
Barbu, Cerna, Ciordas Martirul, Cipriáan Poru 
bescu, Cipariu Timotei, Chiriac, Cluj, Corbului, 
Coroana de Otel, Cosminului, Craiova, Crisul, 
Crucii tér, Cameliei, Clemenceau, Catargo, Closca, 
Crisan, Comsa Spataru, Cernaianu M., Calac 
L, Clemann C., Ciclopi, Calugarul Pelbart és 
Craciunescu tár. Az imgatlannyilvántartási kön. 
vecskéket délelőtt nyolc és egy óra között, délut 
pedig öt és hét óra között lehet a rendő. 

vizsgálat befej 
etbe vettél 

számu irodájában,



1situy Bonav 
rendtartoi 

Aradról jelentik: Arad városának és egyben 

omániai római katolikusok hatalmas táborá- 

mélységes gyásza van. Pazsitny Bonaventu- 

„az erdélyi minorita rendtartomány főnö- 

ez a tiszteletreméltó, nagytudásu és népsze- 

főpap, néhány napos szenvedés után hatvan- 

ves korában a halotti szentségek ájtatos fel- 

e után elhúnyt. Pazsitny Bonaventura ki- 

sló alakja volt a keresztény magyarság- 

Izig-vérig pap, bölcselő, előkelő szellemü 

, toleráns a végtelenségig és emellett fajá- 

s népéhez törhetetlenül ragaszkodó. Keve- 

1 dicsekedhetnek ilyen szép férfiúi erényekk
el 

halála osztatlan részvétet kelt nemcsak Er- 

a Bánságban, hanem az országhatáro- 

tul is. 

A HALAL. 

A rendfőnök néhány nap előtt influenzában 

osan megbetegedett és kedden állapota vál- 

sra fordult. Áz orvosi konzilium az influen- 

etkeztében hirtelen fellépő veseinfekciót 

ított meg és már ekkor látható volt, hogy
 

maveutra, az erdélyi 
tány főn 

eken temetik el Aradon az elhunyt iőpapot. - A gyá
szszertartást 

Pacha Ágoston megyéspüspök végzi 

majd Nagybányára helyeztek át
, majd 1921-től 

1921-ig ismét rómal vatikáni gyóntató
. Ebben a 

minőségben éri el 
a háború után önállóan megalakult erd

élyi mi- 

norita rendtartomány élére állítja. 

AZ ERDÉLYI RENDTARTOMÁNY ÉLÉ
N 

túra dr. 
ügyeit s ezalatt 
rendi reformok 
egészen új papi generáció nevelésére 

és munká- 

Dpa állítására. Egymásután küldötte 

tehetséges fiatalokat, akik hazatérve, 

mar a legfelelősségteljesebb munkaköröket 
vet- 

ték át és lelkipásztori, tanári, egyesületi 
és írói 

tevékenységükkel hűséges és odaadó 
papjaivá 

valtak az ittélő katolikus magyarságnak. 

zsitny Bonaventúra dr. érdeme, hogy 
a nagybá- 

nyai szeminárium rövid idő 

apparátusával, 
rával és kiváló 
a háború utáni években 

Me meglalt 
r 

a legfelsőbb kinevezés, mely 

Tizenkét év óta vezette Pazsitn
y Bonaven- 

az erdélyi minorita rendtartomány 

az idő alatt alkalma nyilt a 

erélyes bevezetése mellett egyi
 

Rómába a 
csakha- 

z 

Pa- 

alatt tudományos 

elsőrangúan felszerelt könyvtá- 

tanári karával csakhamar pótolta 

keletkezett hiányokat 

ge azonnal értesítette 

restii pápai nunciust, 
ták római generális főnökét, a temesvá

ri, nagy- 

váradi és gyulafehérvári püspöksé
get, a helybeli 

hatóságokat, az erdélyi szerzetesrendfőnöksé- 

geket. 

bályok értelmében, újabb 

hály minorita atya látja el. 

választási 
kinevezett rendfőnök áll majd, 

akinek személyét 

a római kúria jelöli ki, a rendi korm
ánytanács 

előterjesztésére. 

nyait a Minorita 
ahonnan a gyászistentiszteletek előtt 

a templom- 

ba viszik át. A templomi ravatal előtt 
pénteken 

délelőtt fél 10 órakor elmondják a halotti 
zso- 

lozsmát, melyet 10 órakor ünnevpélyes gyászmise 

és Libera követ. A gyászistentiszteleten 
a tem- 

plomi vegyeskar Perosi Raauiemjét adja 
elő. A 

temetési szertartás 
őrakor kezdődik s azt 
püspök végzi, 
ra. A temetésen 
szes katolikus intézmények, 

tek, valamint a vidéki egyházi küldöttségek 
is. 

NOVAK R. MIHÁLY A RENDFŐNÖK 
HELYETTESE 

A halálesetről a minorita rendház vezetősé-
 

Cassulo Andrea dr. bucu- 

dr. Hess Bedát, a minori- 

Monay Ferenc dr. vatikáni gyóntat
ót, volt 

endfőnököt és az összes erdélyi r
endházakat. A 

A rendtőnöki hivatal teendőit, a 
rendi sza- 

római intézkedésig a 

elenlegi rendtartományi titkár, Novák R. Mi- 
A jövő évi káptalani 

ga rendtartomány élén ideiglenesen 

A GYASZISTENTISZTELET ÉS A
 

TEMETÉS IDEJE 

Bonaventúra dr. földi maradvá- Pazsitny 
Kultúrházban ravatalozzák fel, 

pénteken délután fél hat 

Pacha Agoston megyés- 

aki Mária-Radnáról érkezik Arad
- 

testületileg résztvesznek az ösz- 
iskolák egyesüle- 

m lehet segiteni rajta. 

Kedden délelőtt a beteg elvesztette öntuda- 

, majd amikor a gyors Orvosi beavatkozásra 

néhány percre magához tért, rendtársai 

tében megáldozott és Novák R. Mihály 

artományi titkár kezéből felvette a nagy- 

ek szentségét, az utolsó kenetet. Ezután ál- 

ohamosan aggasztóvá vált és a leggon- 

bb kezelés sem segíthetett rajta. Szerdán 

élután öt órakor beállott az agónia. A haldokló 

ndfőnök ágya mellett az összes rendtagok tér- 

denállva elimádkozták a haldoklók ájtatosságát 

és zsoltárait (Ordo commendationis animae) s 

az ágya mellett térdelő rendtársak, orvosok és 

több hűséges barátja jelenlétépen a szerdáról 

törtökre virradó éjjel 2 órakor adta át lelkét 

emtőjének. 

AZ ELINDULÁS 

Pazsitny Bonaventúra dr. az ősi felvidéki 

kában, a pozsonymegyei Szentgyörgyön 

tett 1872. október 26-án. Középiskolai ta- 

ányai végeztével a minorita rendbe lépett 

ittudományi kiképzésre előljárói az Örök 

osba küldték. Róémában, a világhírű Grego- 

im-egyetemen szerezte meg kitűnő képesítéssel 

ológiai végzettséget. Rómában szentelték 

á 1896-ban és avatták a hittudományok dok- 

vá 1904-ben. 

Lelkipásztori működését mint segédlelkész 

ke te meg, csakhamar azonban kinevezték a 

rendi hittudományi főiskola tanulmányi felügye- 

jévé, Egerbe. Már 1898-ban, felszentelése 

ut ir két évre, plébános Szepescsütörtökhelyen, 

ajd 1900-ban hittanári minőségben Aradra ke- 
I, ahol értékes, buzgó papi működésével sok 
vet szerez magának. ! 
Eletének jelentős szakaszát a szemináriumi 

evelés szolgálatában töltötte. 1903-tól 1913-ig. 

hát pontosan tíz esztendőn át, mint a rendi 
te iai szeminárium igazgatója és tanára, Ma- 

sárhelyen működött. Sok papi. szerzetesi 
tás útját egyengette és ha a világháború el 

yerhetett volna az általa ne- 
1 Sajnos, csak kevesen érték 
tésőbb munkatársai lehettek. 

A püspök eltil 

idei nyolcadik pásztorlevelét, amely közli a val- 

lásügyi 
püspöki 
a papok figyelmeztessék a hiveket, ne ad

janak 

hitelt a rémhireknek, azok terjesztőit jelentsék 

fel és mindenki legyen teljes bizalommal az 
or- 

szág vezetői iránt. A temesvári 

lába julius végéig lehet jelentkezni felvé
telre és 

a kérvényeket a 
Közli a pásztorlevél a 
jának programját, amely május 19-én Öbesse- 

nyőn kezdődik. A püspö 
ző: május 20: Valkány, 

csétlenség történt tegnap délután a cernautii 

pályaudvar 
lott, több 
ben egy gyermek életét vesztette, mig hu

sz utas 

kenny nlyesalb természetü sérüléseket szen- 

vedett. 

közelében levő vágóhid mellett történt. 
Az 5325. 

számu motorosvonat nagy sebességgel
 

Cernauti felé, amikor a vágóhid közeléb
en, köz- 

vetlenül egy vasuti őrház előtt kisiklott
. 

ször az első motoroskocsi ugrott ki a 
sinekből, 

majd pedig magával rántotta a szerelv
ény töb- 

bi kocsiját is és a vagonok, 

az egyenruhaviselet 
részére való gyüjtéstől 

Pacha Agoston püspök most bocsátotta k
i 

miniszteriumnak 18250. szám alatt a 

hatóságokhoz intézett felhivását, hogy 

katolikus főisko- 

püspöki irodában kell beadni. 
püspök tavaszi bérmaut- 

ki bérmaut a követke- 
21-én: Nagyszentmik- 

E z 

Kisikloti a mo 

egy halott és 
Cernautiból jelentik: Sulyos vasuti szeren- 

közelében. Egy motorosvonat kisik- 

kocsija felborult és ennek következté- 

A szerencsétlenség a cernautii pályaudvar 

haladt 

Elő- 

totta a minoritarendi nővéreket 

től és a szegények 

lós és Nyerő községek, május
 22-én: Máriaföl- 

dén, 23-án Nagykomlóson, 34-é
n Újszentpéteren, 

25-én: Sárafalván, 28-án: Teme
svárott, 29-én: 

Lugoson és junius 18-án: Arad
gájon és Szent 

Pál községekben. 

Végül közli, hogy Boros Gizella 
aradi lakos- 

nőtől és társaitól az egyházi gy
űjtés jogát és az 

egyenruha viselésének engedélyét megvonta. 

Ezek régebben a szegényügy fel
karolása érdeké- 

ben engedélyt kaptak, hogy min
t minoritarendi 

harmadrendi tagok közösséget 
alakitsanak és 

megfelelő egyenruhát viseljenek. A közösség 

azonban a várakozásnak nem fele
lt meg és mive 

most ujból gyüjtenek, ettől el kel
lett tiltani őket. 

torosvonat - 

husz sebesült 
nyire a sinektől, felborultak. Az őrház előtt 

játszadozott Ursache Nicolae 
15 éves fiu, a pá- 

lyaőr gyermek, aki 
a felborult kocsik alá került 

és nyomban meghalt. A felborult 
kocsikban sze- 

rencsére csak husz utas tartóz
kodott, ezek kivé- 

tel nélkül megsérültek. A sebesülte
k között van 

Drumur George román iró és 
publicista, aki 

a katasztrófa következtében 
balkarját el- 

vesztette. 

A meginditott nyomozás eddi
g még nem tudta 

pontosan megállapítani a sze
rencsétlenség okát. 

Valószinünek tartják azonban
, hogy gyermekek 

köveket helyeztek a sinpárra és
 igy következett 

mintegy 15 méter- be a motorosvonat kisiklása. 

komoly papi egyéniségével, nagy kép. 
és társadalmi érintkezésében szeretetreméltó 
m orával mindenkinek tiszteletét és becsülését 

egyházi körökkel, ahol a nemze 

likus élet sok kiválóságával alkalma nyilt köze- 

915-től 1921-ig, a legválságosabb időkbe
n, 

t igazgatója a rendi szemináriumnak, 
me- 

özben Marosvásárhelyről Csütörtökhelyre, 

Nemzetközi Vásár 
forgatagát. 
nat, zavartalan utazás emlékével érkeznek az 

Vigan áll a Budapesti 
öröm nézni a mai világban a Budapesti 

napról-napra fokozódó vidám 

Zsufolva érkezik Pestre minden vo-
 

utasok külföldről és sereglik fel a vidék
 szaka- 

datlanul, hogy aztán a külföldiek,
 vidékiek és 

pestiek végeláthatatlan sorokban 
vonuljanak ki 

a Városligetben büszkélkedő vásár
városba. A 

közönségsiker teljes, ami természet
es is, hiszen 

annyi a meglepő, uj látványosság, 

gatók percre sem fogynak ki az ál
mélkodásból. 

Óriási sikere van annak az ujitásn
ak, hogy a 

gazdasági termelés nemcsak a ké
sz árucikkek- 

Ben, hanem annak menetét 
1 

is bemutatják a közönségnek. A vá
sár területén 

nem kevesebb, mint három mozgó
fényképszin 

ház áll ennek a célnak szolgálatá
ban. 

a A vásár megnőtt területben és kiállitóinak 

hogy a láto- 

mozgófényképekben 

Nemzetközi Vásár 
de óriásit növekedett a lát

ogatók szá- 

kérdezzük a látogatóktól, h
ogy 

mi a legnagyobb szenzáció, tiz közül legalább 

nyolc azt feleli, hogy a vásár 
külön rádióleadó 

állomása. És valóban a vásá
r KOZI i 

nek szökő leadó antennatoron
y és 

studió igazi élményt nyujt mü
ködésé 

A vVásár hétfőn, május 8-án
 este zárul. 

utazási- és vizumkedvezmények
et bi sító 

sárigazolv. 

órájáig lehe 
r 

szerte árusitja - az utolsó percig - 

utazási- és menetjegyiroda és ilyet bár
 

het magának. 
A külföldiek a vásár zárása után még 10 na- 

pig, május 18-ig tartózkodhatnak a vásár
 uta. 

zási- és menetjegyiroda és ilyet bárki szenez- 

számában, 
mában is. Ha azt 



Déli Jiriap 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 

Magánosoknal egy hónupra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesítésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közalkalmazottaknalk egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 250, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tiz lei 
Hatóságoknak, közhivataloknuk és közüzemelk- 
nek, gyáraknak és vállalatolona kegy évre 1200 

lsi kézbesítéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 850, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 
Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ. 

Vuchetich Endre dr. 

A pénteki 
májusi ájtlalosságok 

a lemesváritemplomokban 
,A püspöki székesegyházban pénteken este 

hét órakor magyar nyelvü ájtatosság lesz és Fri- 
gyér Iván plébános magyar szentbeszédet mond. 
A belvárosi plébániatemplomban este nyolc óra- 
kor német ájtatosság lesz, szentbeszéd nincsen, 
csak vasárnap. A gyárvárosi plébániatemplom- 
ban este hét órakor német nyelvü ájtatosság 
lesz, szentbeszéd nincsen. Az erzsébetvárosi plé- 
bániatemplomban este félnyolc órakor német 
nyelvü ájtatosság és német szentbeszédet mond 
Pater Stefan. A józsefvárosi plépbániatemplom- 
ban este negyed nyoleker német nyelvü ájta- 
tosság lesz és német szentbeszédet tart Hauben- 
reich József gyárvárosi káplán. A mehalai plé- 
bániatemplomban este hét órakor német nyelvü 
ájtatosság és német szentbeszédet mond Pater 
Gotthardt. 

- Balbo marsall Egyiptomban. Kairóból 
jelentik: Balbo marsall, hétfőn Kairóba érkezik. 
Az egyiptomi olasz követ ebédre hivta meg Ang- 
lia kairói követét és ezen az ebéden Balboval is 
megbeszéléseket folytat. 

- Amnesztia Szlovákiában. Pozsonyból je- 
lentik: Tiso miniszterelnök a katonai biráskodás 
keretében közkegyelmet hirdetett ki, amely vala- 
mennyi, március 14. előtt elkövetett politikai vét- 
ségre vonatkozik. 

- Elhunyt magyar tudós. Budapestről je- 
lentik: Dr. Bárány Gerő vallás és közoktatás- 
ügyi nyugalmazott államtitkár váratlanul el- 
hunyt. Dr. Bárány 1878-ban született Désen és 
hosszabb ideig a müegyetem filozófia meghivott 
előadója volt. A kiváló tudós számos bölcseleti 
müvet irt. 

- Göring tábornagy ismét a Rivierára uta- 
zott. Berlinből jelentik: Göring vezértábornagy 
tegnap délutan különvonattal elhagyta Berlint 
és ma este rövid tartózkodásra San Remoba ér- 
kezett. 

- Teljes holdfogyatkozás. Bucurestiből je- 
lentik: Az ország legnagyobb részében szerdán 
éjjel a teljes holfogyatkozás jól volt látható, 
mert az égboltozat felhőtlen volt. Este 8 órakor 
a hold fényesen világitott, később azonban foko- 
zatosan elhalványult. 

- A PÉNZÜGYMINISZTER SVÁJCBA UTA- 
ZOTT. Bucurestiből jelentik: Mitita Constantines- 
cu pénzügyminiszter, a Nemzeti Bank kormányzója 
ma Svájcba utazott, ahonnan Olsszország felé foly- 
fatja útját. A minisztert az állomás perronján Ca- 
linescu miniszterelnök, a kormány tagjai, valamint 
az olasz és a svájci követségek képviselői üdvözöl- 

ték. Constantinescu pénzügyminiszter résztvesz Ba- 
selben a jegybankok konferenciáján és fontos meg- 

boeszéléseket folytat Bontague Norman-nal, az angol 
bank kormányzójával, valamint Walter Funk német 
bankkormányzóval és nemzetgazdasági miniszterrel. 
A pénzügyminiszter megtekinti a Zürichben május 
6-án megnyiló svájci országos kiállítást, majd pe- 
dig Rómába utazik. Ide a minisztert Gianini nagy- 
követ, annak az olasz bizottságnak az elnöke hívta 
meg, aki legútóbb olasz részről az olasz-román ke- 
reskedelmi tárgyalásokat levezette. Mitita Conetan- 

escu május 12-13-án tartózkodik Rómában. 

1588. május 5-én halt meg 
Blandrata György olasz ere- 
detű orvos és vallásreformátor. 
Előbb Kálvinhoz és Luther- 
hez csatlakozott, később azon- 

* ban egyik megalajítója lett az 
unitárius vallásnak. 1563-ban Erdélybe került mint 
János Zsigmond fejedelem udvari orvosa és ta- 
nácsosa, Haláláig Erdélyben maradt. Több teoló- 
giai munkáját Dávid Ferenccel, az unitáriusok első 
püspökével együtt adta ki. 

1821. május 5-én halt meg számüzetésben Szent 
Ilona szigetén I. Napoleon francia császár. Vitéz- 
ségével és nagy szervező képességével egyszerű kis 
katonatisztből magasra emelkedett és Franciaor- 
szág császára lett. Egész Európában győzedelmes 
háborukat viselt. Végül is Anglia vezetésével az 

majus 5 

Péntek 
Pius, Gotthrad 
Írina, Teofil 

akkori nagyhatalmak szövetkeztek ellene, legyőz- 
ték és megfcsztották trónjától. 

1826. május 5-én született Montijo Eugenia 
Mária grófnő, aki később III. Napoleon francia 
császár felesége lett. Eugénia császárnő rendkivül 
fényüző és becsvágyú volt és nagy része volt ab- 
ban, hogy III. Napoleon 1870-ben Németországgal 
háboruba keveredett. A háborut a franciák elvesz- 
tették, Elgénia fiával együtt Angliába menekült, 
ahová később követte férje is. 1873-ban özvegy- 
ségre jutott és sokáig túl élte férjét. Életét vissza- 
vonultságban töltötte. 

1893. május 5.én született Bárd Oszkár költő. 
Orvosi oklevelet szerzett és Galgón mint köror- 
vos működik. Az erdélyi irodalomban előbb versek- 

kel, később drámákkal jelentkezett. Több kötet 
értékes költeménye jelent meg. Szindarabjai közül 
a legnagyobb sikert a Silvio lovag aratta 

(-) Az állampolgársági jegyzékből kima- 
vadottak összeirása. A városházán naponta fo- 
lyik az állampolgársági jegyzékből kimaradt 
egyének összeirása. A Romániai Magyar Népkö- 
zösség bánsági központi irodája (Belváros. Uhni- 
rii-tér 8. szám), délelőtt kilenc és egy, délután 
négy és hat óra között készséggel áll rendelke- 
zésére felvilágositással az érdeklődőknek. A 
meostani összeirásnál azonban csak azoknak van 
kilátása eredményre, akik igazolják, hogy a 
mai Románia területén valamely városban, vagy 
községben 1918. december 1-én megszerzett ille- 
tőségük volt. Aki ezt nem tudia igazolni. azt a 
mosatni összeirásnál nem veszik figyelembe. 

- AGYONLŐTT SZÖKEVÉNY. Budapestről 
jelentik: Április 30-án a magyar területen lévő 
Lucska közelében egy járór megállásra szólította 
fel Kaspar János mecenzéfi illetőségű szlovák la- 

kost. Kaspar futásnak eredt, a járőr pedig a tör- 
vényes felszólítás után fegyverét használva, halálo- 

san megsebesítette a szökevényt 

- A bucurestii mentők statisztikája. Bucu- 
restiből jelentik: A fővárosi mentők most tar- 
tották közgyülésüket, amelynek során részlete- 
sen beszámoltak az elmult esztendő munkássá- 
gáról. A bucurestii mentőknek 1938-ban való- 
Ban nagy forgalmuk volt. Összesen 5229 szeren- 
csétlenség esetében nyujtottak első segélyt, mig 
a különböző kórházakba 654 öngyilkost szálli- 
tottak be. 

- Katona halálos balesete. Ploestiből je- 
lentik: Halálosvégü vasuti baleset történt teg- 
nap este a ploestii pályaudvaron. Irimie Petre 
katona, aki a 10. Rosiori ezredben teljesitett 
szolgálatot, fel akart ugrani az Arad felé induló 
és már mozgásban lévő vonatra. Szerencsétlen- 
ségére azonban megcsuszott a lépcsőkön és a 
szerelvény alá került. A kerekek mindkét lábát 
levágták. A katona kórházba szállitása közben 
kiszenvedett. 

- GÖRÖG ÉS RÓMAI RÉGISÉGEKET TA.- 
LAÁLTAK DOBRUDZSÁBAN. Dobrudzsában rend- 
szeres ásatások következtében régészeti értékkel bí- 
ró görög és római város-romokra bukkantak és mű- 
vészi értékű szobrokat, valamint görög és római 
feliratú táblákat, továbbá régi pénzeket és érmeket 
találtak. A közeljövőben Abritusban, Dobrudzsa déli 
részében, premilitárisok bevonásával tovább folytat- 
ják az ásatásokat és további műkincseket remélnek 
találni 

(=) Selyemhernyók kiosztása. Mindazok, a 
kik selyemhernyó tenyésztéssel kivánnak foglal- 
kozni, a mai naptól kezdve jelentkezzenek a te- 
mesvári Duca-ut huszonegy szám alatt levő se- 
lyemhernyó tenyésztő telepen, ahol dijtalanul 
selyemhernyókat kaphatnak. Ugyanott a te- 
nyésztéssel kapcsolatosan utasitásokkal is szol- 
gálnak. 

(-) Farkasok támadása a juhnyáj ellen. 
Az Oravica közelében levő Rakica község juh- 
nyáját, amely az eruőben legelt, farkascsorda 
támadta meg. A farkasok nyolc juhot megöltek 
és számosat megsebesitettek. A pásztorok ku- 
tyáik segitségével csak nagy erőfeszités után 

tudtál z éhes farkasokat elkergetni. 

ujabb 1583 millió dollárt forditanak a legsü 
sebb harci felszerelés céljaira. 
- Kétmillió leit sikkasztott két tisztvis 

Bucurestiből jelentik: Néhány nappal ezelőtt 
Creditul Funciar Rural társaság sikkasztás 
mén bünvádi feljelentést tett Vladescu Ion é 
Iordache Rociu főtisztviselő ellen. Az ilfo 
ügyészség az ügyben a vizsgálatot lefolytatt 
és ennek során megállapitást nyert, hogy a tá 
saság két tisztviselője körülbelül kétmillió lei 
tulajdonitott el. Tegnap délelőtt mindkettőj 
pytézatták és a vacarestii fogházba szálli 
ák. 

Agyonsujtotta a villám. Constantából 
lentik: A tavaszi zivatar ebben az évben C 

- A kilencedik öngyilkossági kísérlet si 
rült. Craiovából jelentik: Megrenditő öngyilk 
ság történt tegnap Craiovában. Candoiu Cheo 
he 75 éves aggastyán 7 évvel ezelőtt megvak 
és azóta állandóan az öngyilkosság gondolatá 
foglalkozik. Nyolc izben kisérelt meg öngyilk 
ságot, de mindig megmentették. Tegnap végr. 
sikerült tettét elkövetni és felakasztotta magát 

- A Daily Telegraph tudósitóját kiutasitot 
ták Németországból. Berlinből jelentik: A Dail 
Telegraph berlini tudósitóját hivatalosan arró 
értesitették, hogy május 24-ig el kell hagynis 
Németország területét. A német kormánynak e 
a válasza a National Zeitung londoni tüdésitó 
jának kiutasitására. 

- Korzikát elhagyják az olaszok. Livorno 
ból jelentik: Korzikából tegnap 500 főből álló 
csoport indult el Olaszországba. 

(-) Szőlő- és gyümölcsfapermetező, ol 
gumi, kertművelési eszközök, földművelési c 
kek, szerszámok, kocsitengelyek, jutányos 
kaphatók Scherter Ottó vaskereskedésében, Te. 
mesvár, Belváros. 

Halálos verekedéssel végződött táncmu 
latság. Tulceaból jelentik: Halálos tömegvereke 
dés játszódott le Tulcea egyik külvárosában ren 
dezett mulatságon, Cranjala Toader legény több 
társával együtt belekötött a mulatozókba és né 

tartozik, mindenki azt ütötte, aki hozzá legköze 
lebb állt. Végül is rendőrök érkeztek, akik a re 
det csak nagy nehezen tudták helyreállitani. El 
korra azonban már egy halott és számos sebe- 
sült maradt a verekedés szinhelyén. 

(=) UNITARIUS ISTENTISZTELET lesz 
vasárnap, május 7-én délután fálötkor a belvárosi 
evangélikus templomban. 

- Három hónapi fogház a leharapott orrért. 
Bucurestiből jelentik: Az ifovi törvényszék teg- 
nap három hónapi fogházra itélte Tudor Drago- 
mir pincért, aki összeveszett Bratu Dobre nevü 
barátjával, majd rávetette magát és leharapta 
az orrát. - 

(-) SZÜLETÉSEK. Az anyakönyvi hivatal 
ban a következő gyermekek születését jelenteték be 
Erdei László, Saban Viorica, Zamfir Coriolan Re- 
mus, Wallentin Vonigar. 

GCYŐGYSZERTAÁRAK ÉJJELI SZOLGALATA: 

Pénteken, május 5-én a szolgálati beosztás a 
következő: 

Az I. kerületben a Reg. Ferdinand uton levő 
Salvator gyógyszertár 

A II. kerületben a Stefan cel Mare uton le- 
vő Jahner R. gyógyszertár 

A III. kerületben a Carol uton levő Mária 
gyógyszertár ; 

A IV. kerületben a Gen. Dragalina téren levő 
Craciun gyégyszertár 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Új- 
kisodán Panajoth Ernő győgyszertára állandó éjsza- 
kai szolgálatot tart. ; 

MOSOR: 

PÉNTEK, MAJUS 5. 
APOLLÓ: Kelet leánya (angol film) 
CAPITOL: A repülő emberek (angol film, 
RIVOLI: Szibéria hősei (orosz film) 
SCALA: Az arizondi tigris (angol film) 



39. május 6. 

-L Carol király centennáriumának meg- (-) ANYAK NAPJA AZ EVANGÉLIKUS 

neplése. Bucurestiből jelentik: A nemzetneve- EGYHAZBAN. A temesvár: evangélikus templom- 

lésügyi miniszter távirati rendeletet küldött a ban május 14-én, vasárnap délelőtt tíz órakor is- ; filmek 

tanfelügyelőségekhez, hogy a megyei székhelye- tentisztelet keretében tartják meg az anyák napját. 
F g épek 

e 

n május 10-én, I. Carol király születésének szá- A szentbeszédet ezen alkalommal Ragelbach András 

zadik eyferdelet alkalmából ünnepségeket ren- tartja. 

dezzenek. Ezeket az ünnepségeket a színházban, 

gy pedig nagy befogadóképességü termekben EVANGELIKUS 1ENs E ; á 

aitsák és ezek keretében méeltassák I. Carol ki- ZSOMBOLYAN. Vasárnap málus hetediken d KECSKEMETI a 2 

nak, a román dinasztia megalapítójának előtt tíz órakor Zsombolyán a fiúgimnáziumban 
. 

rténelmi érdemeit tójának, avangélikus istentisztelet lesz. Az istentiszteletet C) TEMESVAROTT KÖZEL TIZEZER 

é a . 
A r öy eper E 

tss I í 4 ! m7 

A NÉMET KORMAÁNY ELLENINTEZ- Argay György epperes mondja EMBERNEK NINCS ALLAI ARSAGA 

KEDÉSKÉNT HAT ANGOL UJSÁGIROT TII- (-A KRESKEDELMI ÉS IPARKAMARA fTemesvárott a hatóságok hozzávetőleges bees- 

ATOTT KI. Berlinből jelentik: A német kor- TISZTVISELŐI TAGJAI AZ ORSZÁGOS NYUG- lése szerint körülbelül tízezer olyan ember él 

újabban hat angol állampolgárt, köztük DÍJ PENZTÁRNAK. Múlt év november óta a keres- aki annak idején valamelyes okból kimaradt az 

C. Greent, a Telegraph tudósítóját kiuta kedelmi és iparkamarák tisztviselői és alkalmazottai állampolgársági jegyzékből. Minthogy kevés a 

ento ezeletétül. A probaa dügyi szintén a köztisztviselők országos nyugdijpénztárá- Hilatás arra, hogy ezeknek jelentkezése és össze- 

inisztérium kijelentette, hogy Green kiutasítá- nak tagjai. Ennek alapján Fratila Ion, a temevári á 12-ix befejezhető vo elteriesz- 

le vnet eée hon etelo 
írása május 12-ig befejezhető v lna, felterjesz 

ELŐHVÁS, KÓPIA, NAGYÍTÁS 

kamara főtitkára ezen irányban i
s intézkedett, hogy ni .iiegtári z a 

enységével, hanem az más okokból tört
ént, a tisztviselők nyugdíjjárulékait ezentűl a központi tet intéznek a belügyminteztériumio

z . . 

: 
lentkezési határidő meghosszabbítását

 kérik. 

it nem kívánnak egyelőre nyilváncsságra nyugdíjpénztárba fizessék be. 
(-, ARLEJTES A HELYPARTOAC PA

LO 

zni. 

1 

(-) FENYŐ ISTVÁN PAPIRKERESKEDŐ s (-) A MUNKAKAMARA VOLT VEZETŐ rTAJANAK EPITESÉRE. A helytartóság palotájá- 

EGHAÁLT. Fenyő István temesvári papírker
eske- SEGÉNEK BÜNPERE. A temesvári törvényszék nak építési munkálataira - mint 

annak idején meg- 

ő és Elisékészítő ötvenhét éves ban v
m megkezdte a munkakamara volt vezetőségi tagjai írtuk, - április 6-án árlejtést tartottak. 

Minthogy 

következtében tegnap délután meghalt. Fenyő leb bünperének tárgyalását. A vádlottak személ
yi ada- azonban részint egyes munkálatok végzésére nem 

én aki kecskeméti származási volt, huszonőt esz tainak felvétele és a vádirat felolvasása után a vé-
 volt jelentkező, másrészt pedig egyes ajánlatok nem

 

tfendő előtt telepedett meg Temesvárott. Előbb ca dők pergátló kifogásokat jelentettek be és sz
óvátet- valtak megfelelők, úgy határoztak, hogy kiegészítő 

ambos Béla papírkereskedővel együtt i
ndította meg ték az illetékeseég kere is 

As árlejtést fartanak. Ez a második árlejtés szomba- 

etét, később a cégtársak mindegyike külön üzle- e érdésében május ton május GAn délelőtt tíz órakor lesz a királyi 

e elytartóságon. 

ntaképe volt. Évek előtt cinkográfiát alapított, (-) MEGKEZDŐDÖTT A ROMÁN K
ÖNYV- (-) HALALOZÁSOK. Meghaltak: Nika Vil 

melyet magas színvonalra fejlesztett. Hosszú idő HÉT. Az egész országban tegna
p kezdődött meg a ma született Pospech huszbnegy éves Szalaman 

szenvedett szívbajban, amely most megölte. román könyvnek egy hétig tartó
 ünnepi bemutatá- Zsuzsánna született Reisz hetven

hát gves Wallachi 

ászolják: felesége, született Kohn Ida, f
iai, Lász- sa. Ebben résztvesznek a temesvári kö

nyvkereske- Vilma született Bognár ötvenhét éves Zeller Ferenc 

és Imre, fívérei: Fenyő József, a Gro
zit-cég tu- dések is, amelyek mind külön-külön kiállítá

st ren- huszonkilenc éves gyári munkás Sepetean Teodor 

donosa, Fenyő Béla dr. tanár, F
enyő Pál, nővé- deznek a román irodalom terméke

iből. Régi szerzők ötvenhét éves munkás, Zeller Ferenc huszonkilenc- 

özvegy Rózsa S. Lajosná, özvegy Fra
nk Pálné, műveinek új kiadásai, most élő költők

 és prózairók éves nunkas öZvegy Gansel Júliánna 
született Stern 

ósa, Kohn Sámuel nagykereskedő, an
yósa Kohn legújabb könyvei mind ott láthatók díszes és ízlé- netvenkilene éves Singer Miklós hetvenhét éves 

muelné, született Leipnik Katalin, sógorai, só- ses kivitelben. A román könyvhéten a k
önyvek mez- napszámos 

mői és nagy rokonság. Temetése vasárnap, 
má- szabott árából húsztól ötven százalékig terj

edő en- ? 

7-én délelőtt tíz órakor megy végbe 
a zsidó te- gedményt adnak. 

NEMETÜLDÖZÉSEKRŐL IR A DNB
. Ber- 

ő halotti csarnokából. 
Franciaország hatmilliárdos belső köl- linből jelentik: A DNB, ügynökség jelenté

se szerint 

( ELŐLÉPTETÉSEK A KÖZIGAZGATÁ- 
csönt bocsát ki. Párisból jelentik: A p

énzügy- 2 sziléziai Bismarck-hütteben egy lengyel csoport 

SI FELÜLVIZSGAÁLATI BIROSÁGON. Da
rabantiu miniszterium május 15-én uj belföldi köl

csön fel- behatolt a népkönyvtárba, amelyet megrongált és 

Vasile dr. és Hanes Tiberiu dr. közigazgatási fel- vételére bocsát ki felhivást. Ez a 
kölcsön rövid- a könyvek egy részét magával vitte. Katovitzban 

ülvizsgálati bírósági előadókat főelőadókká léptet- lejáratu állami bonok beváltását biztosi
tja és 6 Detörték a Kattowitzer Zeltung című lap 

szerkesz- 

i 
i táségének ablakait, Bialában pedig a német ifjú- 

táék elő. Ugyanakkor Olaria Titu dr. facsádi ügyvé- milliárd frankra rug. sági szervezet helyiségeinek ablakait törték be. A 

det a közigazgatási felülvizs. álati bírósághoz bí- 

rónak gegeztek ki : 
ROMA VAROS LEGFŐBB TISZTVISE- DNB értesülése szerint a lengyel

 hatóságok három 

nak nHALT GRÖNER VOLT NEMET HAD- LŐJE A MAGYAR KORMAÁNYZONAL. Budapest lengyelországi német Iap uccai terjesztését és ki- 

UGYMINISZTER. Berlinből jelentik: Gröner Vil- ről jelentik A magyar fővárosban tartozkodó Colon- rakatokban való elhelyezését betiltották. 

e noie piodalni véderőminiszter evi hereer Rorna erfeeént ma délelőtt tanulmá kisPEST-ROMANIA B. 2:1 (0:1. Bu- 

hű á nyozta a budapesti győgyfürdőket, majd déli 12 
1) l 

törtökön Berlinben elhunyt. Az elhányt öllamii órakor kihallgatáson jelent meg Horthy kormány- curestiből jelentik: Ma játszották le a má
sodik triál- 

nt a géol zónál, aki feleségével együtt ebéden látta ve
ndégül mérkőzést a Kispest és Románia B. csapata 

között. 

véderőminiszteri tárcáról. 
a herceget. 

Az eredmény 2:1 (0:1) a Kispest javára. Az első 

(-) TISZTVISELŐJELÖLTEK KÉPESÍTÉ
- . 

félidőben a román csapat jól játszott. A gólt Marcu 

226GAI A helytartóságon megkezdték azok- Rendelei a tartalékosok és őtte Szünet után néhány változást hajtottak végre 

a csapaton. Ebben a félidőben a Kis
pest Nemes és 

a képesítési vizsgáit, akik köztisztviselői és í Ik lők . öb . 

éptelkelők jógőbe 
tak, akik öeszesen nyolcvanketten voltak. 

Ma vizs- legyvergyakorlatáról 
chescu kapus hibájából esett. 

nak a főiskolai, május 11-én pedig a középi
sko- E. A MEGNEHEZÜLT A ZSIDÓK BEVÁNDO

R- 

Bucurestiből jelentik: A nemzetvédelmi minisz AsA Lausanneből jelentik: A zsidó kivándorlást 
végzettségű jelöltek. A vizsga írásbeli ás szá- 1 7 

Az eredményt csak valamennyi csoport vizs- 
intéző bizottság értesítést kapott arról, hogy a bo- 

ájának befejezése után hirdetik ki 
o tagjai A penívása miniszteri ha liviai kormány hat havi időtartamra felf

üggesztette 

ELŐKÉSZÜ MÁ EDI- y be - a zsidók bevándorlásának engedélyezését. A POrt 

1 elztköe E e é een tározat alapján, míg a miltcistáké lrályi dekrétüm sSajdi rendőrsér intézkedéseket foganatosított an- 

eti ünnep temesvári ünnepségeinek so
rrendje meg- útján történik. A tartalékosok három,

 egyenkint 30 nak érdekében, hogy megakadályozza
 a Szuezi csa- 

jelent nyomtatásban. Az istentiszte
let után a Regele napig tartó gyakorlatra hívhatók 

be, míg a milicia tornán átkelő zsidóknak a kikötőb
en való kiszállá- 

E diszfelvonulás lesz, amelyet a tagjai egy 30 napos gyakorlatot tartanak. Ha a sát. A határozatra az adott okot, hogy az elmult 

meghívott előkelöségek emelvényekről néznek vé- szükség úgy kívánja a koncentrációk meg
hosszah- hónapban titkos úton számos zsidó kísérelt

 meg be- 

ig. Az emelvényeken számozott ülőhely
ek lesznek. Dithatók, vagy megismételhetők, elvileg azonban vándorlást. 

A meghivottak a meghívóval együtt megk
apják ülő- 

h tók. Az időszaki WwEYGAND TAÁBORNOK BUCURESTI- 

helyük számát is. csak ősszel, vagy tavasszal tarthatók. Az időszaki BEN. Bucurestiből jelentik: Weygand tábornok ma 

: 
megerősítések céljából szükséges koncentrációkat 

j e 

azonban bármikor meghatározott, vagy h
atározatlan délután fél hat órakor Isztambulból jövet repülő- 

időre rendelhetik el. ; ! gépen Bucurestibe érkezett. 

N émet lap birálata 
a Magyarországról 

e 
i 

terjesztett álhirről 
özvegy Fenyő Istvánné, született Kohn Ida 

úgy a saját, mint gyermekei, László 

és Imre, valamint a rokonság nevében,
 megtört szívvel jelenti, hogy a leggy

öngédebb 

férj, a legjobb édesapa és rokon, talos liner Börsenzeitung, a kormány hiva- 

lapja foglalkozik azokkal a hirekkel, ame- 

lyeket a magyar államférfiak legutóbbi látoga- 
; tásával kapcsolatban Párisban terjesztettek. 

Azok a körök - irja a lap - amelyek Lengyel- 
országot arra akarják öszötönözni, hogy a né- 

met birodalomtól a német Danzig feletti protek- 

torátust követelje, elég vakmerőek ahhoz, hogy 

Magyarországot mint német protektorátus 

alatt álló államot tüntessék fel. 

Miután előttük ismeretlen az őszinte, mindkét 
ma délután, 57 éves korában váratlanul elhúnyt. 

fél érdekét szem előtt tartó, minden hátsó gon- 
A tragikus hirtelenséggel elköltözött drága halottunkat május hó 7 

dolat age el ptatz 
nap d. e. 10 órakor, a zsidó temető halottasházából 

kísérjük végső nyugvóhely 

gyar államférfiak látogatását saja mértékük- EMIÉKE i7 ÖRÖKKÉ É 

z németeyan egyetér- 
ALPOTT sZIVÜNKBEN ÖRö ELNI FOG! 

tést a birodalom katonai és gaz asági nyomásá- 
a á ó 4-én. ; : 

val magyarázzák és ebből arra következtetnek, Temesvár, 1989 májas hó fér 

hogy a két ország közti együttmüködés nem i
s 

lehet tartós. 
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. május ő. 

Lola Monlez 

Néhány hét mulva évfordulója lesz annak, 
hogy 1861. junius 30.án meghalt Lola Montez. 
Lola Montez volt az a táncosnő, aki királyt bukta- 
tott meg. A király I. Lajos, Bajorország uralko- 
ója volt. 

Lola Montez spanyol földön született és korá- 
nak egyik legtüneményesebb tánctehetsége volt. 

Bejárta már egész Európát és hirnevétől hangos 
volt a világ, amikor 1846-ban Münchenbe jött, 
hogy az ottani szinházban fellépjen. 

A fekete haju és világos szemű elbüvölő szép- 
ség akkor is megbolonditotta volna a férfiakat, ha 
nem lett volna táncosnő. Igy azonban még inkább. 
Müncheni első fellépését nagy és előkelő közönség 
nézte végig. Udvari páholyban ott ült I. Lajos ba- 
jor király 1s. A király az első látásra beleszeretett 
a tündéri Lola Montezbe. A megismerkedés hama- 
rosan megtörtént. 

ELoegfőbb vágyam volna spanyolul tanulni, 
- mondotta a király. 
- Szivesen leszek a nyelvmesternője, felség, 

- válaszolta a táncosnő. 
Lola - a müncheniek rövidesen csak igy ne- 

vezték - hamarosan nagy befolyásra tett szert az 
udvarban. A király Barerstrassen remek palo- 
tát ajándékozott neki. Az ezt követő két esztendő 
során Bajorország történelmének központja lett ez 
a palota. 

A derék münchenieknek szonban nem tetszett 
a dolog. Morogtak. A diákok hangosan is kifeje- 
zést mertek adni nemtetszésüknek. Igen gyakran 
tüntetést rendeztek a barerstrassei palota előtt. 

Lola Montez akkor azt a tervet főzte ki, hogy 
a diákságnak legalább egy részét megnyeri a maga 
számára. Sikerült megbizottai utján néhány diák- 
vezért rábirni, hogy palotájában meglátogassák. 
Ezeket személyes kedvességével annyira elbájolta, 
hogy hűbéreseivé szegődtek. Ezek a diákok, aki- 
ket emiatt társaik bojkottáltak, uj diákszervezetet 
létesitettek, amelynek Alemannia volt a neve. A 

többi diákszervezet azonban Lolamanniának csu- 
folta az uj szervezetet és nem érintkezett annak 
tagjaival. Az Alemannia és a többi diákszervezetek 
között ettől kezdve gyakoriak voltak a verekedé- 
sek. 
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I. Lajos király elhatározta, hogy Lola Mon- 
teznek a Ladsfeld grófnő rangot adományozza. 
Ehhez azonban szükség volt arra, hogy a táncosnóő 
előbb bajor állampolgár legyen. A király felszóli- 
totta München városát, adja meg Lola Monteznek 
az illetőséget és ennek alapján az állampolgárságot. 
München városa tagadó választ adott. A király erre 
Elrendelte, hogy a táncosnő állampolgárságát a 
kormány elismerje. Azonban a kormány is tagadó 
választ adott és lemondott. A király ui kormányt 

nevezett ki, amely teljesitette óhaját és igy Lola 
Montezből Landsfeld grófnő lett. 

A fáncosnő azonban nem érte be azzal. hogy I. 

világhurű táncosnő. 
aki miatt egy király elveszitelte trónját 

eddig, beleavatkozott a politikába. Ezzel csak fo- 
kozta az ellenszenvet, amely eddig is környékezte. 
A tüntetések és verekedések napirenden voltak a 

palotája előtt. 
Igy következett be 1848. február 9-ike. Ezen 

a napon az eddiginél is nagyobb tüntetés volt. A 
királyi ház minisztere közölte Lajossal, hogy va- 

lamit tenni kell, mert különben kitör a forradalom. 
A király erre feloszlatta a Lola testőrséget ké- 

pező Alemannia diákszervezetet és fájó szivvel 
beleegyezett abba is, hogy Lola távozzék München- 

ből. Titokban, sötét éjszaka utazott el Montez Lola 
Münchenből, ahol két esztendőn keresztül koroná- 
zatlan királynő volt. 

Az eseményeket azonban Lajosnak ez az enge- 
kenysége és Lola szerelemről való lemondása már 
nem tudta feltartóztatni. Március elején hire ér- 
kezett, hogy Párisban kitört a forradalom. A már- 
ciusi forradalom szele végigszáguldott egész Euró- 
pán. 1848-ban az európai országok fővárosaiban 
egymásután robbant ki a márciusi forradalom. A 
forradalom nem kerülte el Münchent sem. A király 
saját ablakából látta, amint a felfegyverkezett nép 

végigvonul München uccáin. Akiknek nem jutoit 
puska, szok lándzsákkal és fütykösökkel vonultak 
fel. Az uccákon csakhamar fölhangzott a viharas 
kiálltás: 
- Le Montez Lajossal! 

Nagy volt a harag és elkeseredés a müncheniek 
szivépen még mindig Lola Montez iránt, hogy ki- 
rályukat róla nevezték el. 

Lola már nem volt Münchenben, de mégis meg- 
buktatta a királyt, aki kénytelen volt lemondani. 
Ezzel aztán véget is ért a szerelmes király törté- 
nete. 

Lola Montez visszatért a táncosnői pályára. 
Müncheni szereplése világszerte ismeretessé lett és 

csak fokozta az iránta való érdeklődést. 1853-ban 
Amerikába ment, ahol a főszerepet játszotta egy 
szindarabban, amelynek tárgya Lola Montez mün- 
cheni élete volt. A darab és benne Lola Montez 
nagy diadalt aratott. 

A hires táncosnő 1861. junius 30-án tüdőgyul- 
ladás következtében meghalt. 

Halálának évfordulóját Amerikában különös 
és szokatlan kegyelettel fogják megünnepelni. Azon 
a napon mutatják be Amerika néhány száz mozi- 
jában azt a filmet, amelyet Lola montez életéről 
készitenek és amely most van befejezőben. 

Az európai mozik igazgatói már alig várják, 
i hogy a film majd átkerüljön az Atlanti ócánon. 
! Bizonyára nagy vonzó ereje lesz. 

Andorás 

A francia akadémia, amelynek negyven hal- 
hatatlan tagja a francia szellemet képviseli, vi- 
lágszerte a legnagyobb tekintélynek örvend. 
Richelieu biboros háromszáz esztendős alapitá- 
sa ma is Franciaország agyi tüzhelye, ahonnan 
a diadalmas értelmiség legragyogóbb világossá- 
ga árad. Hibák történnek mindenütt, a kiválasz- 
tódás szelleme nem érvényesül mindig a legigaz- 
ságosabban, igy nem csoda, ha a francai akadé- 
mia számos tévedésének adta tanujelét az idők 
folyamán, amikor visszautasitott vagy elejtett 
olyan tudósokat, irókat, vagy müvészeket, akik 
mindennek ellenére is később azután örök csillag- 
ként lenylettek az emberi kultura égboltján. 

Bellamy francia iró rendkivül érdekes be- 
számolójában seregszemlét tart mindazok fölött, 

Akik visszautasitották 
a halhatatlanságot jelentő zöld frakkot 
és akiket az akadémia utasitott vissza 

A francia akadémia kulisszatitkaiból 

a halhatatlanságot jelképező zöld frakkot. Az 
első csoportba tartoznak mindazok, akik nem 
igen törődtek az akadémiával, vagy egyenesen 
visszautasitották még a gondolatot is, hogy a 
társaság tagjai legyenek. Ilyen közönyösek vol- 
tak La Rocheroucauld, Jurgot, Beranger. Dide- 
rot azt mondotta, hogy számára az igazság ki- 
mondásának gyönyörüsége minden akadémiai 
tagságnál többet ér. A nagyszerüen gőgös Bar- 
bey díAurevilliytől viszont megkérdezte egyszer 
egy akadémikus: 
- Mondja kedves mester, mikor lesz már a 

miénk? 
- EÉs ha tagnak jelentkezném, ki birálhat 

meg önök közül engem? - válaszolt ez hüvö- 
sen. 

akik nem jutottak be az akadémiába, holott a 
pártatlan idő később igazságot szolgáltatott a 
számukra Lássuk ezeket az utitársakat, akik 
velünk maradnak, mutatják számunkra az utat, 

Lajcs kegyencnője és grófnő, hanem inkább, mint 

Tu 

Dandareaza, a városháza kis termetű por- 
tása, fontos feladathoz jutott. Délutánonként 
dirigálja a sok száz embert, aki annak idején ki- 
maradt az állampolgársági jegyzékből és most 
a polgármesteri hivatal által kiadott hirdetmény 
alapján jelentkezik. Bizony sokan vannak ilye- 
nek Temesvárott és egyikük sem akar újból ki- 
maradni. Ez az értelme annak, hogy naponta 
százával tolonganak a városháza kapúja előtt 
és mindnyájan egyszerre szeretnének benyomul- 
ni. Meg is tennék, ha útjukat - mint a paradi- 

csombeli kerub - nem állaná Dandareaza. 
- Csak nyugodtan, - inti őket - minden- 

ki sorra kerül. Egyszerre csak öt embert enge- 
dek be. Mindenki tartsa a jobb kezében a szüle- 
tési bizonyítványát, a bal kezében pedig többi 
iratát 

Öt ember, aki már túlesett az összeíráson, 
lép a kapún és helyébe öt másik igyekszik be. 
A hosszú irodában több íróasztal előtt a köz- 

gazgatási ügyosztály öt tisztviselője ül. Ezek 
végzik az összeírást. Alig győzik a munkát, 
mely gyors iramban megy. Igy is elég sok időt 
vesz igénybe egy-egy jelentkező, mert minden 
ratát külön kell megvizsgálni, bevezetni, ezen- 

ívül kérdezni különböző adatokat és azokat is 

golyos J. ános munkástelepi lakos éppen a 

maradtam ki az állampolgársági 
londja - mert akkor nem voltam 

Szemjanov Dimitrij ittrekedt orosz hadifog 
csodálkozik, hogy nem kap állampolgárságot 

várra és az maradt a békekötésig. 

goly 

és csak 1926-ban kerültem haza. Hozzátarto- 
zóim nem tudták, hogy engem távollétemben is 
be kell jelenteni. Azóta fűhöz-fához szaladgál- 
tam, hogy megkapjam az állampolgárságot, de 
hasztalan. 

Megvizsgálják az íratait. Rendben vannak. 
Fölveszik az önhibájukon kívül kimaradottak 
névsorába Boldogan távozik. 

- Szemjanov Dimitrij, - mondja a követ- 
kező. 
- Maga orosz? - kérdi a tisztviselő. 
- Igen. Tverszken születtem a moszkvai 

kormányzóságban. 
- Magát nem vehetjük fel. 
- Miért? - csodálkozik Szemjanov Dimit- 

rii. - Az van hírdetve, hogy aki 1918 december 
1-én itt volt, belekerül a könyvbe. En már 1915- 
ben voltam itt és azóta se mozdultam innét. 
Van személyazonossági bizonyítvánvom. És 
megházasodtam itten. Itt a házasságlevél. 

Csak nehezen magyarázzák meg Szemja- 
novnak, hogy mint hadifogoly került Temes- 

Román ál- 
lampolgárságot nem adhatnak neki. 
- Pedig jól tudok románul, - mondja el- 

keseredetten és szomorúan távozik azzal az el- 
határozással, hogy másnap úiból próbálkozik 
a városházára bejutni, de akkor más hivatal- 
noknak mutatja be íratait. 

És így gk az összeírás. Az egyiknek si- 

Daudet is ellenfele volt az akadémiának. 
- Nem jelentkeztem, nem jelentkezem és 

nem is fogok sohasem jelentkezni, - irja egyik 
regényének előszavában. Ugyanilyen ellenséges 
indulatot tanusitottak Courrier, Lamennais és a 
halhatatlan regény szerzője, Flaubert. 

Voltak azonban olyanok is, akiket az akadé- 
mia utasitott vissza, mint méltatlanokat, ily ma- 
gas kitüntetésre. Ez a pofon jutott osztályrészül 
például a szegény Molierenek, aki bizony nagyon 
szeretett volna akadémiai tag lenni. Volt is az- 
tán nagy mosakodás később. Magyarázgatták, 
hogy az akadémia feltétlenül megválasztotta vol- 
na Molieret, de hát a XVII. század szokásai ezt 
nem tették lehetővé, mert szinész volt, komédiás. 
A XVIII. században aztán már beismerő verset 
irt egy akadémikos, igy jellemezve Molieret: 
sSemnmi sem hiányzott az ő dicsőségéhez, 
csak az ő dicsősége hiányzott a miénkhez. Rou- 
sseau és az öreg Dumas kétszer is jelentkeztek, 
de a szigoru kritikusok azt mondták, lehetetlen. 
Baudelaire is megbukott. Hiába kardoskodott 
mellette az óriási tekintélyü Saint Beuve, a vá- 
laszt konokul mindig csak ez volt: 
- Nem poézis, amit csinál. Baudelaire mos- 

datlan költő. 
Hát még a szegény Verlaine, aki a szó szo- 

ros értelmében mosdatlan volt és züllött. Nem, 
egy ilyen hanyag megjelenésü emberről nem le- 
het szó. Ugyancsak hasonló visszautasitásban 
részesült Balzac Daudet, A halhatatlanok cimü 
regényében megszólaltat egy ilyen orrfintorgató 
akadémikust: 
- Balzac! De hát ismeri ezt az embert, 

uram? Rendetlen bohém, soha húsz frank sincs 
a zsebében, s ön az akadémiába akarja? 

Ugyancsak ilyen nagy nehézségekkel küz 
döttek Corneille, Hugo, Voltaire, Musset is, mig 
bejutottak az akadémiába. De hát ez mindis 
csak hiusági kérdés, mert akik az örökkévaló- 
ság számára dolgoznak, azoknak müve ugyis 

am em 

ban vagy ingujjban irták őket. 
megmarad, tekintet nélkül arra, hogy zöld frakk. 



en 

an 

vát, 

er 

szok, 

tum 
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a 

beriség; de imponáló lehetett 1858-ban a Dona- 

üstökös is, mely égboltunknak negyedrészén nyúlt 

84 el; ezt az üstököst ivadékaink 3858-ban újra lát- 

atják. 

kas 

mi 

va 

vol 

A legujabban feltünt Hassel üstökösről azt j
e- 

ntik a lapok, hogy „levált a csóvája a magjá- 

ökösre, mert még sohasem láttam, hogy az 

5kös magjának „csóvája" lett volna. 

Mije van egy rendes, becsületes üstökösnek? 

an magja, feje és farka, - de csóvája soha si
n- 

sen. Az üstökös magja vagy egy óriási
 nagy kő- 

arab, vagy egy nagy porfelhő; az üstökös 
magját 

Nevő „fej" gáznemű anyag, úgyszintén a re- 

gyorsasága következtében egyre hosszabbodó 

yúlványa. 

De mi a „csóva" és az üstökösnek
 miért nin- 

tanultam. Tudatomban, 

szerszám; egy jó marék szalma vagy száraz sás, 

melyet eleink még az acél-kova-tapló idejében ló- 

báltak, míg lángot nem vetett s aztán 
a háztetőre 

dobták. Néha hosszú pózna végére dugták a csó- 

tették. A magyar nyelvben az ember csó
válja a fe- 

a kutya csóválja a farkát; a csóválás m
indig a 

csóva mozgásának utánzása. De még 
sohasem lát- 

Az üstökösök egünkön - 

idén még két üstökös esedékes: a Fi
nlay és a 

orelli, 
Borellit 1904-ben fedezték fel. 

Hat-hét évig csa- 

rognak ezek valahol a világürbe
n és azután visz- 

atérnek. 

szerannyi üstökös van, 

meretes, melyet 2179 

legközelebbi látogatásához 

látogatása alkalmával is három napo 

öreg üstökös. 

szombaton leszakadt a 

égboltunkon. Hiszen, h 

letik és hogyan semmisül meg, azt 
m 

d egy-egy, szétrobbant üstökösnek a darabjai. 

ban, 1843-ban, 1882-ben és 1887-ben járt m
ifelénk 

lyan üstökös, m 

az égen, messzelátó nélkül is. 

1887-ikit én is láttam és azóta nem nagyon hiszek 

az üstökösökről szóló elméletben, mert 
a tapasztalati 

tényeket nem 
tam úgy az említett üstökösökön, mint

 a kisebbeken 

is, hogy fejüknek és farkuknak anyaga
 nagyon ritka 

lehet, mert átragyogtak raj 

lagok; azonban az anyagnak ezzel a gáznemű rit- 

hogy nappal is láttam már kétszer is üstököst
 az 

hogy másodperce 
futott s a Nap ki 

szép teljesítmény volt. EZ az 

kes dolgokat fognak megállapítan 

hoz, hogy talán bele is ütközik. Vai 

" 
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Ez az egy mondat ráterelte figyelmemet az 

mag és fej után húzódó farok is gá
znemű; az 

ös farka nem is egyéb, mint a fejnek a rep
ü- 

csóvája? Én a magyar nyelvet nem kön
yvből 

amióta csak vagyok, úgy 

a csóva elraktározva, hogy az -
 gyujtogató 

úgy lóbálták és nagy lendülettel mess
zire ve- 

hogy az üstökös csóválta volna a far
kát. 

visszatérő vendégek. 

mindkettő júliusban. A Finlayt 1919-ben, 

Lehet, hogy tízszerannyi, de lehet, hogy száz- 

t mint amennyit a csilla- 

k ismernek; mert amelyek mi
felénk nem jár- 

vagy nagyon kicsinyek, így igen nehezen is- 

ők fel. 

A legrégibb idő óta a Halley
-féle üstökös is- 

óv óta figyelnek a csillagá- 

Ezt innen a Földről 1910-ben látt
ák utóljára; 

1985-ben lesz szerencsé- 

akik azt az időt megérik; pontos dá-
 

mondhatok, mert 1910-iki 
t késett ez az 

azoknak, 
ot sajnálatomra nem 

Hassel-féle üstökös, melynek 

farka, nem először jár a mi 

ogy az üstökös hogyan szü- 

ég senki sem 

a. Azt mondják, hogy az üstökös „s
zétrobban" 

meteorok, melyek a nagy égites
tekre hullanak, 

Lehet, hogy a 

ez igaz, akkor elmondhatjuk, hogy 
a csillagok 

ágútja is elég poros lehet... 

a legnagyobb üstököst 1729-ben látta az 

A már említett Halley-üstökösön kívül 1668- 

ely fényes nappal is látható volt 
Az 1882-ikit és az 

tudom egymással összeegyeztetni. Lát
- 

ta a mögöttük levő csil- 

ágával nem tudom összeegyeztetni azt a tényt, 

hogy a csillagászok a nagyobb üstö- 

saságát megmérték, de alig hiszem, 
hogy 

a mérési eredményeket elfogadná, 

ponton kívül egy álló pon- 

a világmindenségben pedig 

azt állapították meg, 
éter gyorsasággal 

öbb, mint négy- 

llió kilométer, két óra a 
ötszáz év mul- 
agyon érde- 

csillagá- 
visszatér; akkor majd bizonyosa 

üstökösök némelyike olyan ki 

amely szerint az üstökös valaha 

és a Napba ütközve robbant szét annyira, ho
gy 

észeinek túlnyomó nagyrésze gáznemű 

áltozott a Nap 6649 fokos hevében. 

i történhetik, amikor nem egy szilárd 

A Temesvári Bank és Kereskedelmi Rt. 
szá- 

mos részvényes jelenlétében, áprili
s 30-án tar- 

totta meg 32-ik évi rendes közgyül
ését. A köz- 

gyülés jóváhagyta az 1938. üzletév m
érlegét, a 

mely az előző üzletévről áthozott összeggel 

együtt 

8,281.830.- lei tiszta nyereséget mutat k
i. 

A közgyülés egyhangu határozatot hozott a 

nyereség felosztására vonatkozólag és pedig 

oly értelemben, hogy az elmult üzletévre 

részvényenkint 15 lei osztalék fizetését sza- 
vazta meg, 

3,100.000.- leit tartalékolásokra használt fel 

és elrendelte, hogy az alapszabályszer
ü tantié- 

mek, valamint a fisztviselők remuneráci
óinak le- 

vonása után megmaradó összeg, 2,393.
120.- lei 

az 1939. üzletév számlájára vitessék át
. Az in- 

tézet részvényeinek 32. számu szelvény
e e hatá- 

rozat folytán az intézet pénztárainál már bev
ál- 

tásra került. A közgyülés megujitotta az eddigi 

igazgatósági tagok mandátumát és uj tag g
ya- 

nánt az igazgatóságba választotta Benes
cu S. 

Nicolae urat, a bucurestii kereskedelm
i és ipar- 

kamara elnökét, a kereskedelmi aka
démia taná- 

rát. A felügyelő-bizottság ezen a 
közgyülésen 

két uj taggal bővült és pedig Gábo
r Livius dr. 

és Szenes Emil dr.-ral. 

A közgyülés elé terjesztett üzleti jelentés 

kifejti, hogy az üzletvezetőség által követendő 

irányelvek világosan Voltak meghat
ározva az el- 

mult év általános viszonyai követke
ztében. A 

banknak elsősorban az volt a felad
ata, hogy 

az utóbbi évek munkájával elért po
ziciót to- 

vábbra is megtartsa; 

a mérleg forgalmi számai mutatják
, hogy ez a 

törekvés sikerült. További igen fo
ntos feladata 

volt 

az állandó mobilitásról való gondosk
odás, 

ez kifejezésre jutott a pénztári készlete
k állan- 

dó nagyobb állagában. Végül rendkivüli
 gondot 

forditott az üzletvezetőség 

a bucurestii telepe további kiépitésére; 

ez a telep a fővárosban máris gyöker
et vert és 

további fejlődése a bank prosperitása szempont- 

jából nagy jelentőséggel bir. 
, 

A nmérlegben a készpénzkészlet 94 millió 

liel jelentkezik, mig a bankkövetelése
k 78.8 mil- 

lió leire rugnak; 

az azonnal rendelkezésre álló készpénz- 

eszközök tehát 172.8 millió leire emel
kedtek 

az előző évi 130.5 millió leiel szemben é
s a bete- 

vőkkel és hitelezőkkel szemben fennál
ló összes 

kötelezettségek 3590-ának felelnek meg. A
 vál- 

tótárca 150.8 millió leiel, az elmult évi n
ivón mo- 

zog. Kiemelkedő, hogy a váltótárcán be
lül a ke- 

reskedelmi rimesszák összege emelkede
tt. A vál- 

tóforgalom 349.3 millió leit ért el. Az adósok 

219.4 millió leiel az előző évi állománn
yal szem- 

ben 46 millió lei csökkenést tüntetnek
 fel. Ez a 

csökkenés a készpénzkészleteknek körülbelül 

ugyanilyen összeggel való emelkedésé
vel van ösz- 

szefüggésben. A konverziós adósok további 3.3 

millió lelel csökkentek és ezidőszeri
nt a bank 

könyveiben már csupán 14.6 millió lei
el szerepel- 

nek. Az értékpapirtárca 7.9 millió leir
ől 8.5 millió 

leire emelkedett, ami főleg a Casa de
 Amanet 

fővárosi intézetnél vállalt Tészesedésre
 vezethető 

vissza, mig az egyéb participációk, v
alamint az 

ingatlan-számla változatlanok maradtak. 

A mérleg teher oldalán 

a takarékbetétek 263 millió leiel szerepel- 

hel az előző évi 253.2 millió leiel szemben. 

Az elmult esztendőre a bank a takarékb
etétek- 

nek jelentékeny emelkedéséről számolh
atna be, 

ha két kritikus időszakban nagyobb kiv
étek nem 

ATemesvári Bankés Kereskedelmi 

Részvénytársaság közgyülése 
emelkedést is elérni, ami eklatáns bizonyitéka 

annak a bizalomnak, amelyet a bank bet
étesei- 

A hitelezők, amelyek között a betét- nél élvez. 
jellegü 

fejlődése az utolsó négy 
képet mutatja: 

1935. évben 
1936. évben 
1937. évben 
1938. évben 
A Banca Nationala 

Ebből az összegből 2.5 m 

a pénzpiacon rendkivüli 

gel bocsátott 

amelyet a bank rövid le. 
tókkal vett igénybe. 

A bank saját tőkéje, 

ebből 62 
a rendes tartalékalap. 
millió lei az előző évi 
A pénztár forgalma 

fejlődés utján van és 

az intézet halottairól. A 

Franki Sándor, 

gának tagja. 
küket jegyzőkönyvben. 

A közgyülés végül 
gatóság jelentését é 

Hivatalos árfolyamok: 

francia frank 3. 
Ezekben az árakban a de 

márka 40.50-41.50. 
Az exportból eredő, 

devizakvóták árfolyamai 

Palesztinai font, 3090-os 

holland forint, 3096-os 

svájci frank, 3090-os 

belgas (kliring) 
BDelgas, 15976-cs 

történtek volna. Ennek ellenére sikerült 
a kivéte- 

ket pótolni és az év végéig még egy 
mérsékelt ! 

zloty, 3090-os kvóta 

folyószámlakövetelések 
227 millió leiről 215 millió leire csökkentek. 

Az 

intézet az elmult üzletévben 811 új takarékbe- 

téti könyvet állitott ki. A betétesek és 
hitelezők 

visszleszámitolási angazsmán, 

lanál levő konverziós anyagra 

a Banca Nationala az intézetnek 
készség- 

rendelkezésére visszleszámito- 

lási lehetőséget, 

osztása után 105 millió leire emelkede
tt; 

.5 millió lei az alaptőke és 42.5 millió le
i 

A mérleg főösszege 629.5 

639.5 millió leiel szemben. 

5.9 milliárd lei, körülbelül 

ugyanannyi, mint az előző esztendőben. 

Az összforgalom pedig 16.9 milliárd leiről 

17.1 milliárd leire emelkedett. 

A fiókok közül elsősorban a bucurestii te
- 

lep tevékenysége emelendő ki, amely egés
zséges 

és amelynek neve a főváros 

szeles körei előtt ismeretes. A két teme
svári le- 

tétpénztár, valamint a vidéki fiókok és pedig 

Zsombolya, Lugos, Oravica, 

kielégitő módon dolgoztak. 
Az üzleti jelentés kegyelettel emlékezik me

g 

Manoilescu lon, a Banca Nationala volt v
ezérfel- 

ügyelője, a bank bucurestii 
a bank igazgatósági tagja, va- 

lamint Krayer József, a Bbank felügyelő
bizottsá- 

A közgyülés megörökitette emlé- 

és ugy az 

mint a felügyelő-bizottságnak 
re a felmentvényt egyhangúlag megadta. 

Arfolyamok 
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sodik az eladást jelenti) Holland forint 75.28- 

76.45, belgas 28.87-24.23, 

672.75, olasz lira 7.172-7.172, dollár 141.52-143.59 

78-8.85, 

Dinár 2.898-3.05, pengő 25 és 26.
50-27, német 

tegnap délig a következő árfolyamok al 

angol font, 3090-os szabadkvóta 

angol font, 2000-os kvóta 

angol font 4090-os kvóta 

dollár, 3090-cs szabadkvóta 

svédkorona, 30%-os kvóta 

is szerepelnek, 

esztendőben a következő 

306,908.910.- lei 
402,233.841.- lei 
480.265.180- lei 
478,033.460.- lei 
Romanieinél fennállott 

5.9 millió lei volt. 

illió lei a Banca Nationa- 
jut. Valahányszor 

viszonyok uralkodtak, 

a 

járatu kereskedelmi vál- 

a tiszta nyereség fel 

Orsova és Resica 

z 1938. évben meghaltak: 

telepének főnöke, 

tudomásul vette az igaz- 
igazgatóságnak, 

az elmult üzletév- 

(az első szám a vételt, a má 

angol font 662.40- 

svájci frank 31.81-32.29. 
vizatelár is bennfoglaltatik. 

szabadforgalomba hozható 

tartottak. Bucurestiben 
akultak ki: 

1700-1750 
685-1700 
1365-1400 
1066-1975 
187-193 

sz.-kvóta 

sz.-kvóta 

a 

francia frank, 3090-os sz-kvót
: 

Stewart, a Priceton egyetem csillagásza a 

hogy ez akárhányszor megtörténik: az üs 

ka végigsöpri a Nap felszínét és tovább sza 

hiszem, hogy ez csak akkor lehetséges, ha 
az üstő- 

nem egy üstökös ütközik bele a Napba? 
nagyobb, mint a Napé. 
kös gázanyaga nem gyúlékony, vagy ha hőfoka méz 

Nem tudom, hogy az úgynev 

nem a Földről, hanem a világ v 

járól nézve, nem szintén üstökö 

künk csak az fontos, hogy sem az üstökösől 

a meteor-rajok még eddig semmi nevezetes ba. 

okoztak az emberiségnek, 



Két évvel ezelőtt történt, hogy az UGIR ke- 
retébe tömörült szövőgyárak először vitatták meg 
egymás között a gyapjufonalakra és gyapjuszöve- 
tekre kivetett uj fogyasztási illeték fogas kérdését. 
Az értekezleten eleinte csak néhány szakmabeli 
szövőgyár megbizottai vettek részt, akik arra az 
eredményre jutottak, hogy ennek az illetéknek az 
alkalmazása sehogyan sem felel meg érdekeiknek. 
Elsősorban is a fogyasztási adó kiszámitása és 
ellenőrzése oly körülményes, hogy 

az ellenőrző közegek gyakori látogatása any- 
myi időt vesz igénybe, hogy komoly zavarokat 

olsoz a munka sima menetében. 
Másodsorban ugy látták, az értekezlet tagjai, 
hogy egyes iparvállalatok aránytalanul kevesebbet 

iismét mások aránytalanul többet fizetnek fogyasz- 
tási adóban, mint aminőre termelésük arányában 
kötelezve lennének. 

Ax értekezlet résztvevői erre merész elhatá- 
rozásra jutottak és a következő javaslatot fették a 
pénzügyminiszteriumnak: Állapitsa meg a kor- 

mány, hogy milyen bevételre számit az illető költ- 
ségvetési évben a gyapjufonalak és szövetek fo- 

gyasztási adójábólésgss 
és engedje meg az érdekelt szalemabeli gyárak- 
nak, hogy saját maguk gondoskodjanak ennek 

százmilliós összegnek az előteremtéséről. 
Más szóval: mentse fel a kormány a szövőgyárakat 
a pénzügyi hatóságokkal és ellenőrző közegekkel 
való állandó érintkezés kötelességéről és ennek el- 

llenében a gyárak maguk vállalkoznak a költségbe 
tfelvett fogyasztási adóbevétel összegének befizeté- 
séről. Ezt az összeget maguk a gyárak fogják egy- 
más között felosztani, aminthogy ők maguk gon 
doskodnak a behajtásról is. A pánzügyminiszte- 
rium ezzel a javaslattal csak jól járhatott és igy 
érthető, hogy elvben elfogadta azt. 

Az UGIR maga akar gondoskodni az i 
adójának behajtásáról 

Eredeti terv, amely az állami adó kivetésének és behajtásának 
munkáját megkönnyitené 
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z 
főútvonala ünnepi kivilágításban 

parvállalatok 

Ezen az eredményen felbuzdulva, az UGIR 
mint a romániai gyáriparosok egységes szervezete, 
a következő javaslatot tette a pénzügyminiszter- 
nek: 

Az iparvállalatoknak rengeteg idejét rabolja 
el az adókivetés, behajtás és ellenőrzés nehézkes 
gépezete. 
Ennek a gépezetnek a mui anányokban való 
fenntartása az államkincstánnak is rengeteg 

kiadásába, pénzébe került. 

Ha viszont az ellenőrzést leépitik, nem lehet meg- 
elő-ni a visszaéléseket. 

tették a Banca 
A semmitőszék második tagozata a felmerült 

véleményeltérés után kiegészitett tanácsülésben 
rendkivül érdekes devizaüggyel foglalkozott és az 
ebben hozandó itélet nagy kihatással lehet a devi- 
zakihágások egész tömegére. A devizatörvény 1. 
szakasza kimondja, hogy a devizakereskedelm csak 
minisztertanácsi napló utján szabályozható és kor- 
látozható. Ez a gyakorlatban nem történt meg, 
hanem a Banca Nationala adott ki rendelkezése- 
ket, sőt megjelent egy végrehajtási utasítás is 
ugyancsak a Banca Nationala szerkesztésében. Ez 
utóbbi utólagos - 1937-ben - visszamenő ha- 
tállyal törvény utján ratifikálva lett. 

) A galatii itélőtábla a bralai Salmanovits- 

E hét végéig a Banca Nationala megállapitja 
a devizadiszponibilitást és megállapithatóak lesz- 

nmnek az importkvóták. Addig á contó engedélyeket 
az elnyerendő kvótára senki számára sem adnak ki. 
Az importengedélyek kiadásánál a folyó negyed- 
ben az egész kvótarendszert felülvizsgálják. Első- sorban kvótákhoz kell juttatni az uj vállalatokat és 
pedig a régi kvóták terhére. A kereskedelmi kvó- 
táknál hasonlóképpen figyelemmel kell lenni az 
ujabban megszerzett képviseletekre. A külkereske- delmet irányitó igazgatóság figyelmessé lett arra, 

Felülvizsgálják az eddigi importkvótákat 
Ahol a cég képviseleti rendszerében változás állott be a kontingens 

is nő vagy csőkken 

hogy amikor valamely külföldi cég képviselőt vál- 
lül, majd a fennmaradó felesleget a kvóták meg- 
nagyobbitására forditják 

toztatott, a régi képviseleti cég változatlanul 
igényli a régi kvótát, viszont az uj cég ujabb 
igényléssel lép fel. Miután ez a helyzet fenn nem 
tartható, a képviseleti cégeknél a jövőben törlik azt 
a kvótát, amelyet az elveszített képviselet reprezen- 
tál, tehát a kvóta egyszerű átviteléről sem lehet 
szó, hanem az ujabban teremtett helyzet felülvizs- 
gálásáról. Ilyen szempontok figyelembe vétele mel- 
lett előbb a régi cégek kontingensét vizsgálják fe- 

Az államkincstár évről-évre alapjában véve 
meghatározott jövedelmet ár el a hazai ipar külön- 
féle cimen, közvetlen és közvetett adók és illeté- 
kek révén való megadóztatásából. Az állami költ- 
ségvetésbe minden évbe beállitják azt az előirány- 
zatot, melyet a kincstár az iparra fog átháritani 
Engedje meg tehát a kormány, hogy ennek az elő- 
irányzott bevételnek az előteremtéséről és befize- 
téséről maguk az érdekelt iparvállalatok gondos- 
kodjanak. Nincs szükség adókivetésre, ellenőrzésre, 
fellebbezésekre és behajtásra. 

A költségvetési előirányzat összegét magulk a 
gyáriparosok fogjále egymás között felosztani. 

ők jobban tudják, hogy az egyes iparvállalatok mi- 
lyen tényleges jövedelmet érnek el, mint a legtá- 
jékozottabb pénzügyi tisztviselők és állami könyv- 
szakértők. A kivetést és behajtást a gyáriparosok 
szövetségének saját szervezete végezné. Azok az 
iparvállalatok, melyek ehhez az együttes elrende- 
zéshez hozzájárulni nem hajlandók, továbbra is a 

Büntethetők-e az 1937 előtt 
elkövetett devizavétségek? 

Fontos kérdésben dönt a semmitőszék kiegészitett második tagozata,. - Vita tárgyává 
Nationala jogszabályalkotását 

pénzügyi hatóságok ellenőrzése, adókivetési és be- 
hajtási rendszere alatt maradnak. 

cég devizaügyében kimondotta, hogy a végrehaj- 
tási utasitás törvénytelen, mert nem a végrehajtó 
hatalom valamelyik szervétől ered. Tekintve pediz 
hogy az 1932. évi devizatörvény nem emliti a vád- 
lottat terhelő cselekményt mint kihágást vagy vét- 
séget, nem lévén reá törvény, a cselekmény nem 
büntethető Röviden tehát: a kihágási jegyzőköny 
vet az itélőtábla megsemmisitette. 

Ez az ügy került a semmitőszék kiegészitett 
tanácsa elé. A védelem a csütörtöki tárgyaláson 
ismét rámutatott arra, hogy a Banca Nationalat 
csak a szabályosan hozott törvények és rendeletek 
alkalmazása illeti meg, de nem a jogszabályalkotás. 
A jogszabályalkotás lényeges kelléke, hogy a ter- 
vezet előbb a törvényhozó tanácshoz küldessék 
meg, ami nem történt meg. De alkotmányellenes 
Emil Ottulescu ügyvéd szerint - maga az 1937. 
évi törvény, amely jóváhagyja a Banca Nationala 
eddig kiadott és büntetéseket tartalmazó rendele- 
teit - visszaható hatállyal, holott büntető jogsza- 
bályokat visszaható hatállyal nem lehet hozni. 

lonescu ügyész az állam által beadott felfolya- 
modás mellett nyilatkozott és azzal érvelt, hogy a 
pénzügyminiszter hatalmazta fel a rendeletek, 
utasitások meghozatalára a Banca Nationalat, te- 
hát a végrehajtó hatalomtól származik a jogsza. 
bály, az pedig, hogy a Banca Nationala nem kér- 

dezte meg a törvényhozó tanácsot, nem semmiségi 
ok, mert az csak a törvények hozatalánál kötelező 

A semmitőszék a nagy horderejű elvi kérdésben 
május 9-én hoz határozatot. 
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Egész Finnország az olimpia sikeréért dol 

mutatkozik minden részletvállalkozásban. Az 

telen előjeleinek tekinthetők. 

ban az érdeklődés fokozásának nyitjára. 

lenség felé. Első helyen kell itt a futballra 

pián a magyar 1 
tel vonult fel; az „egyiptomi csapás" és 

s meglepő és váratla 

eritette megadásra. 

evesebbet hallatott magáról a délamerikai 

u lentő labdarugó készségét. 

össze erelét a résztvevő válogatottakkal. A 

lahdaruzók most külföldi tanulmányuton 
npnak. 

GYKOSSÁG 
A MOZ 

A Déli Hirlap eredeti te 
Irta: 

Utánnyomás tilos. 

- Azonnal kell 
atni. 

nyugtatták meg. 

hér selyempapirosba takart bokréta. 

lá, madame dHiver már 
oalettjével és szépségének teljében ragyogott. 

tessékelte. 

felszolgáltatom az ebédet. 

a irágot, Sandy. 

nem küldtem semmi virágot 

az nagy figyelmetlenség volt 
- Csakugyan nem tőled v: 
- Nem, -- füllentett Limo 

Madame d/Hiver erre dühö 

Akkor hát ezt a virágot 

küldhette, - mondotta indulatosa 
6 virágjára pedig semmi szükség nincsen. 

Limoujel azonban megfogta a 

. Mindenki, még azok is, akiknek a sporttal 
evés kapcsolatuk van, nemzeti ügynek tekintik 

helsinkii olimpia sikerét. Példás összefogás 

lozatkészséget nem kell propagandával, rábeszé- 

éssel felszitani, spontán lelkesedésbpől fakad. 

Mindezek a momentumok a biztos siker kétség- [ 

Kitünő érzékkel, az izig-vérig sportnemzet 
erőforrásaiból fakadó nagyszerü szervezési kész- 

séggel tapintanak rá a finnek minden sportág- 
Sok 

olyan versenyág olimpiai küzdelmei kapnak uj 

szint és szenzációt, amelyek pedig, valljuk meg, 

biztos uton haladtak az unalom és az érdekte- 

vatkoznunk, amely már Los Angelesben szerep- 

hez sem jutott az olimpiai programban, pedig 

1924-ben és 1928-ban a sportvilág figyelmét még 

nagyon lekötötte a futballolimpia. A párisi olim- 

abdarugás is teljes fegyverzet- 

1 n fordulat után Uruguay 

vta kia bajnoki cimet és ez a „sötét" délame- 

kai együttes a legjobb futballnemzeteket kény- 

A következő olimpia is a délamerikaiaké 

olt. Az elmult 12 esztendőben azonban mind 

A futball különben komoly tényező lesz az 

olimpiai műsorban és a rendező nemzet, maga 
Finnország is rendkivül nagy sulyt helyez arra, 

hogy csapata kellő felkészültséggel mérhesse 

Az evezés is külön csemegéje lesz a helsin- 

BA 

got? - tetette magát Li 

azasan folynak az előkészületek 
az olimpiai játékokra 

g0- 

ál- 

l
k
.
 

hi- 

sok 

lab- 

SPORTESEMÉNYEK = 

Iyán bonyolitják le. 

dékában - nem is vállalkozhatott 
volna arra, 

hogy ugynevezett monumentális olimp
iát ren- 

dezzen. De amit a rendelkezésre álló fillé
rekből 

ni futás realitásának piztositására tervbevett 

pálya megépitésénél is. A tervek szerint a ma- 

e 

kii olimpiának, amelyen ezt a versenyágat
 is a 

tömegérdeklődés közeppontjába akarják 
állita- 

ni, éppen ugy, mint a maratoni futást is. 

Minden régi gyakorlattal szemben a
z olim- 

piai maratoni futóversenyt Helsinki
ben nem or- 

száguton, hanem külön erre a célra é
pitett pá- 

Finnországnak egy pillanatig sem volt szán-
 

alkot, az mind a sport céljait szolgálja. 

Éppen ez a tendencia mutatkozik a marato- 

fatoni verseny céljaira a stadiont környező 

parkban nyolc és félkilométeres utat 
jelölnek ki, 

Emit a futók ötször köröznek végiz. 

UÜÖgyanakkor a közönség is többet lát majd 

a maratoni futásból, jobban figyelemm
el kisér- 

heti, mint bármelyik előző olimpián, me
rt ez a 

klasszikusan szép verseny eddig mindi
g elsik- 

kadt az országutak kanyargásainak tá
volságá- 

ban és a nezők legfeljebb a startot és 
a célt ki- 

sérhették pontosabban figyelemmel. 

VVan még egy formai előfeltétele is ennek 

az ujitásnak: a nemzetközi atlétikai szövetség 

londoni kongresszusának kell jóváhagynia ezt a 

tervet. 
A „nemzeti ügy" meghatározás legkevé

sbé 

sem közhely akkor, ha a finn sportélet
re alkal- 

mazzuk. Nemcsak Finnország tudja, el
terjedt a 

hire külföldre is: mit köszönhet ez a nem
zet cso- 

dálatos tehetségü sporthőseinek, hatal
mas biro- 

dalmakat maga mögé kényszeritő verseny
rende- 

zőgárdájának? 

A Kispest csapata Marinescu Gabriel ven- 

dége. A Kispest együttese, amint azt tegnapi 

számunkban megirtuk, első mérkőzését meg- 

finn 
van- 

génye 

Félegyházi András 

a rózsát a cimzetthez jut- 

- Rögtön indul motorbiciklis küldöncünk, - 

Alig haladt néhány métert az uccán, amikor 
magy berregéssel motorbicikli rohant el mellette. 

A kerékpáron ülő boynak a kezáben ott volt a fe- 

Amikor visszaérkezett a Rue Pasteur 65 szám 
teljesen kész volt a 

A ezívélyes fogadtatás után Limoujelt az ebéd- 

Jer, kedves Sandy, az asztal már teritve vár. 

zepén ott pompázott a száz szál 

dulatot tett. 
k egy ember 
Auboin. Az 

A csengő után nyult, hogy beszólitsa a szo- 

Rögtön eltávolittatom a lakásból a csok 

1 madame kezét, 

lött a csengő gombját megnyomhatta volna. 
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imou- 

nyerte. A budapesti csapatot rendkivül sz
ivélyes 

fogadtatásban részesitették a román főváro
sban. 

Bucurestii tartózkodásuk idején Marinescu Gab- 

riel vendégei lesznek. 

- Ne fáradj, édesem, főleg ne
 izgasd magad. 

Bocsássad meg, hogy próbára fettelek. A rózsát 

én küldtem és csak azért tagadtam le, mivel látni 

akartam, minő hatást tenne rád, ha Auboin virá- 

got küldene. Most már tudom és köszönöm a vi- 

selkedésedet. 

A jelenetnek forró csókolózás vetett véget. 

Limoujel azonban már foglalkozni 

a millió frank ügyét. Különben is 

gyon nyugtalanitotta. A 

hangon irt azokon a cédulákon, amelyeket 

moujel a következő cédulát találta a
 levelében: 

= Alexandre, 

lán már nem móka, hanem ko
moly dolog, 

azt mondod annak 

gyilkolni, ha engem elhagysz.
 Vigyázz! 

Limoujel azonnal válaszolt 

relemre intette és megmagyarázt
a, 

hány nap alatt befejezi. Mihely
t 

kapja, azonnal utazik vissza Pá
risba. 

A dolog sokkal 

azonban, semmint gondolta. 

szót a két találmányra és megemlitette, 

kiaknázására gyárat alapit. 

környékezett, akik 

dús jövedelmezőségéről. A 

nem akarok idegenekkel osztozkodni. 

- van elég tőkéd? 

Kijelölték a május 10-iki bajnoki 

mérközések játékvezetőit 

A nemzeti bajnokság keretében a vasárna
pi 

jugoszláv - román válogatott mérkőzés miatt 

csak május 10-én lesznek mérkőzések. A közp
en- 

ű biróbizottság a következő birókat jelölte 
ki a 

nemzeti bajnoki mérközések levezetésére
: 

Temesvárott: Ripensia - UDR, biró
 Tica 

Iliescun. 
Aradon: AMEFA - FC Rapid, bi

ró Morar 

Teofil. 
Bucurestiben: Sportul Studentesc -

 Gloria 

Kolozsvár. biró Stanciu, 
Carpat FC - Chinezul, biró Nagybányán: 

Russu Gabriel. 
Bucurestiben: Venus - Juventus, biró 

Mu- 

resan. 
Kolozsvárott: Victoria - Tricolor, biró Bu- 

sa Gh. 
A B-liga keretében Piskin lebonyolitásra 

ke- 

rülő bajnoki mérkőzést a CFR és T
MAC között 

az aradi Pálffy vezeti. 

Az ifjusági mezei futóbajnoki 

versenyek eredményei 

A nyugati atlétikai liga rendez
ésében Te- 

mesvárott lefolyt ifjusági mezei 
futóversenyen a 

resicai Scovara győzött 9 p. 58
.02 mp. idővel. A 

második helyre Gheran (UDR)
 került, mig a 

harmadik Neumann, a Rapid at
létája lett. A 

csapatversenyt is nagy fölénn
yel az UDR együt- 

tese nyerte. Második a rékási 
sportegylet csapa- 

ta lett, mig a harmadik helyre a Rapid csa
pata 

került. Ugy az egyéni, mint a
 csapatversenyek 

győztesei éremdijazásban részesülte
k. 

Pavlovici nem játszott a Kisp
est ellen, mert 

lekéste a vonatot. Eredetileg a te
mesvári Ripen- 

sia kapusának kellett volna védenie
 a Kispest - 

Románia válogatott mérkőzésen. 
Pavlovici azon- 

ban nem védett, mert lekést
e a vonatot és csak 

elkésve érkezett a fővárosba
. Spielmann kato- 

kezdett a 

Lyonból való elutazás tervével. Dülőre 
akarta vinni 

Marianne na- 

lány egyre izgatottabb 
udva- 

rias és semmitmondó, a madamenak megmutatásra 

szánt leveleihez csatolt. Csak aznap reggel is Li- 

figyelmeztetlek, hogy türelmem 

már fogytán van. Meddig aka
rsz még Lyonban dő- 

zsölni? Siess vissza Párisba. Ne feszitsed a lelke- 

met kinpadra. Legyen elég a mókábó
l. Vagy az ta- 

amikor 

a nőnek, hogy szereted? Már 

megmondtam neked, képes lesz
ek a madameot meg- 

Mariannenak. Tü- 
hogy lyoni tar- 

tózkodása első napjaiban nem állhatott nyomban 

elő az üzlettel. Ma azonban megkezdi az erre vo- 

natkozó óvatos tapogatózást 
és reméli, hogy né- 

a csekket meg- 

könnyebben és gyorsabban ment 

Az esti beszélgetés során ügyesen ráterelte a 
hogy azok 

A Már több tőkepénzes és szakember
 is meg- 

a dologról valahogyan tudomást 

szereztek. Kinálnak nagy összegű pénzt 
a finanszi- 

rozásra, mások pedig Detársulni szere
tnének a gyár- 

ba. Ezeket az aján atokat azonban sorra mi
nd el- 

utasitom. A sok ajánikozás csak arra jó, hogy 

engem még inkább meggyőzzön a két készitmény 
nyereségben azonban 

= Hogyan csinálod, - érdelődött a madame, 

Családi részvénytársaságot alapitok. Magam 

na, ugyanakkor Bodola is 
gyengéeb sérülést 

szenvedett a Ripensia ellen A
 válogató bizottság 

mégis reméli, hogy vasárna
pig rendbejön és iát- 

szani fog a jugoszlávok ellen. 

Langenus vezeti az ango
l-román mérkő- 

zést. A román labdarugószövetség
 több játékve- 

zetőt ajánlott Ángliának a
 két ország közötti vá- 

logatott mérkőözés levezetés
ére. Az aángol szövet- 

ség végül is Langenus mellett dö
ntött. 

k két milliót. Ennyi készpénze
m ugy 

jegyz 
csen, de kölcsönt veszek 

föl a birtokra. Marianne 

szintén betársul egy millió frankkal. Egy millió 

frankot kiltásba helyezett Jeanette néni. Ez ösz- 

szesen négy millió. Számitásaim szerint azonban 

ennél valamivel több kell és azért szükségessé vá- 

lik még egy ötödik mil
lió frank. Valószinűleg ezt 

is magam fogom lejegy
ezni és igy további eg

y mil- 

lió frankkal leszek kénytelen megterhelni a bir- 

tokomat. Ez ugyan n
em nagy baj, mert a birtok 

festvérek között is megér tiz milliót és ed
dig még 

egyetlen frank jelzálog sincsen rajta. Csak azt 

sajnálom, hogy ezzel a kölcsönnel meg
töröm a régi 

családi hagyományt, 
amely eddig a pirt

okunkra 

sSohasem vett föl kölcsönt. Nem a legnagy
obb sze- 

rencsétlenség azonban ez sem, mert hiszen A föl- 

állitandó gyár tényleges vagyon lesz
 majd és né- 

hány év alatt a jövedelméből 

csönt. 

Rövid szünetet tartott, csak annyit, amennyi 

hosszabb lélekzetvételre 
van szükség, aztán csen: 

desen hozzátette: 

Boscsássad meg, édes Yvonne, hogy ezek 

kel a száraz üzleti dolgokkal untatla
k 

Nem, nem untatsz, Sandy, 

az asszony, - ne fel
edd el, hogy menyasszonyod 

vagyok. Mint jövendőbeli feleségedet erdekelnek 

ü eenék, ha 
engem terveid és anyagi üg

yeid. Rosszul 

azokba nem avatnál bele. 

Most egyelőre ezzel kapcsolatósa 

több közölni valóm. Legfeljebb annyit dha 

még, hogy mihelyt Lyonból hazatérek Párisi 

azonnal megteszem a lépéseket a részvénytársaság 

megalakitására és a részvé
nytőke összehordá á 

hogy a gyár építlése és ber
endezése 

Minél előbb kezdi meg működését 

előbb hajt hasznot. De beszel
j nk 

ról, édes Yvonne. 

Ne beszéljünk még másról, 

a tárgynál. Te sz imént azt mo 

az üggyel ninceen több közö 

- Ugy van 

A De annál iskább van nekem, Sanó 

Neked? - kérdezte Limoujel 

csodálkozás tükröződött vissza. 

n nincsen 
mondhat 

kifizetem a bankköl- 

miltakozott 



Déud« 
KÖTrYVIEK 

GUNNAR GUNNARSON: A vulkán árnyé- ában. A kitörni készülő őrület lidérenyomásos közelségében vergődik a főhős lázas, tragikus élete, mig az utolsó hét 
felbomlás örvényében. Ez a hét nap, amely har- monikusan indult és szétdult egyensulyu élet meg- döbbentő haláltánca, történéseiben olyan megrázó, mint egy lázálom. A derék orvos és felesége s a sátáni lelkű barát, ki a gyanú mocskát veti az asz- szonyra, hogy a szerencsétlen féri az őrületbe meneküljön elviselhetetlen gyötrelme elől, nagysze- rű iró tollára vall. Gunnar Gunnarson, a kiváló skandináv iró olyan lenyügöző erővel, de egyben 
gyöngéd szeretfettel formálja meg alakjait, hogyv 
mindegyikük sorsa szivügyünkké lesz. Gunnar Gun- narson: A vulkán árnyékában az Athenaeum Re- 
génytár sorozatában jelent meg. Vászonkötésben 
119 lei minden könyvkereskedésben, vagy Lepa- 
genál Cluj. Kérje az Athenaeum ujdonságok tel- 
jes jegyzékét. 

REMENYIK ZSIGMOND: Vész és kaland 
Írásait bátor szókimondás, kiállás, a társadalom 
legmélyebb rétegeibe bevilágitó tekintet és szati- 
rikus ostorozó hajlam jellemzi. Uj művében, a 
"Vész és kaland7-ban az iró élete elmult szakának egyik fejezetét irja meg, Délamerikában való 
bolyongásait, a nélkülözés és tapasztalatgyüjtés fá- 
rasztó és nehéz éveit. E műve szintén alkalmat ad 
Remenyik Zsigmondnak remek szatirizáló és tár- 
sadalom kritizáló képességének kifejtésére. Az 
előadásmód élvezetessége, egy egészen kivételes, 
egyéni hangu, bátor iró vallomása, a tartalom 
érdekességével együtt egy nem mindennapi köny- 
vet sorakoztatnak az iró eddigi érdekes művei 
mellé. Remenyik Zsigmond: Vész és kaland cimű 
kötete az Athenaeum kiadásában jelent meg. 
Ára 119 lei minden könyvkereskedésben, 

(-) ANDRÉ MAUROIS: A VARÁZSLÓ 
VAGY CHATEAUBRIAND ÉLETE. Az életrajzi 
regény kíváló francia mestere a francia romanti- 
kusirodalom megteremtője, erről a különös, ezer- 
arcu emberről irt könyvet. Chateaubriand élettör- 
ténete kiválóan alkalmas arra, hogy lebilincselő, a 
regény érdekességével határos könyv szülessék be- 
lőle. Mauroisnak ez sikerült is. E végtelenül össze- 

nap végleg elmeriti a szellemi 

nek születése megragadóan bontakoznak ki ennek 
a könyvnek lapjain. Egyuttal pedig mély bepillan- 
tást nyerünk a XVIII. század végének és a XIX. 
század elejének francia irodalmi és társadalmi éle- 
tébe. Maurois: A varázsló vagy Chateaubriand éle- 
te cimű mű az Athenaeum „Életregény" sorozatá- 
ban jelent meg. Egészvászonkötésben ára 178 lei 
minden könyvkereskedésben vagy Lepagenál Cluj. 

Rádló- 
PÉNTEK, MAJUS 5. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 
orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 13: Időjel- 
zés, sport és vizállásjelentés. 13.05: A rádió ze- 
nekar hangversenye. 14: Látványosságok. 14.10: 
Hirek. 14.30: A hangverseny folytatása. 15.10. 
Aktualitások. 18: Időjelzés és időjárásjelentés. 
18.02: Hanglemezek. 19: Előadás. 19.15: Tánc- 
zene. 20.05: Előadás. 20.20: Hanglemezek. 20.40.: 
Opera. I. szünetben 20.55-kor hirek, II-ik szü- 
netben sporthirek. 28.20: Hanglemezek. 23.45: 
Hirek francia és német nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 
11.20: Felolvasás. 11.45: Felolvasáss 12.15. 
Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárból. 13.10.: 
Eugen Stepat balalajka zenekara. 14.30: Rá- 
dióüzenetek a Nemzetközi Vásárból. 16.30: Rá- 
dióüzenetek a Nemzetközi Vásárból. 17.15: A 
rádió diákfélórája. 18: Hirek szlovák és ruszin 
nyelven. 18.10: II. regőscsoport. 18.50: Sportköz 
lemények. 19: MEFHOSZ tánczenekar. 19.50: 
„Szeged humora". Előadás. 20.25: A rádió kül- 
ügyi negyedórája. 21: „Walkür" (I. és II. felv.) 
22.10: Hirek, időjárásjelentés. 23.40: Hirek né- 
met, olasz, angol és francia nyelven. 24. Sárai 
Elemér cigányzenekara. 

Budapest II. 14.30: A 2. honvéd gyalogezred fu- 
vószenekara. 19.30: Walkür (I. felv.) 21: Hi- 
rek. 21.20: Szalonzenekar. 22.30: Időjárásjelena 
tés. 22.35: Heinemann Ede jazzenekara. 

Bécs 21.15: A szimfonikusok hangversenye. 23.20: 

tett lelket kiváló irásai készséggel állitja elénk az 
iró, pályafutásának mozzanatai, irodalmi műve- 

I Alhalmazas I 

Mindenes jó bizonyítvánnyal azonnal- 
ra felvétetik Németül beszélő előny- 
ben. I. Bulev. Regina Maria 3. II. 
emelet, ajtó 6. a Victoria bank mel- 
lett. 889 

Ügyes mindenes jó bizonyítvánnyal 
azonnal felvétetik. Schmidt, IV., Str, A. Seiler 7. 933 
öÖnálló perfekt szabó felvétetik. Kot- 
tek szalón., L Bulev. Reg. Ferdinand 1/b. 937 
öndllóan dolgozó masamód azonnal 

Gyermekágy 

rem. 

Négyszobás lakás a Palace házban át 
helyezés miatt azonnal átvehető, havi 
bér 5000 lei, I., Str. Dr. Paulescu 1. 

Adas-vetlet 

Címeket kérem a kiadóba leadni. 942 

Vennék Lexikon sorozatot. Címeket 
„Könyvtár" jeligére 

Teniszverseny közvetitése. 
Belgrád. 19.20: Lemezek. 21: A rádiózenekar 

Budapest II. 14.30: Hanglemezek. 18.10: A Szo. 

Milánó. 20.25: Lemezek. 21.35: Zenekari 
verseny. 23.30: Tánczene. 

Páris P. T. T. 21.30.: Szimfonikus hangverse 
23.45: Tánclemezek. 

Varsó. 19: Lemezek. 20.: Hangverseny. 22: Dalok, 
22.15: Szimfonikus hangverseny. 

SZOMBAT, MAJUS 6. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, orvosi 
tartási tanácsok. 12.: Hanglemezek. 13: 
zés, sport és vizállásjelentés. 13.05.: Népda 
13.30: Hanglemezek. 14: Látványosságok. 14.1 
Hirek. 14.30: Hanglemezek. 15.10: Aktualit: 
sok. 17: Strajer óra. 18.15: Munka s jóked 
19.15: Időjelzés és időjárásjelentés. 
világ. 19.35: Jean Moscopol énekel. 
adás. 20.15: Tánczene. 21.00: Rádióüzenetek. 
21.15: Schumann oratóriuma. 22.15.: Sporthirek. 
23.05: Hirek. 23.20: Hanglemezek. 23.45: H 
rek francia, olasz és angol nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna. Hirek. Hanglemezek, 
11.15: Ifjusági rádió. 11.45: Mit nézzünk meg 
12.15: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárbó 
18.10: A rádió szalonzenekara. 13.80: Rádió- 
üzenetek a Nemzetközi Vásárból. 17.20: Rá- 
dióüzenetek a Nemzetközi Vásárból. 17.20: Ilos- 
vay Jazzénekötös. 18: Hirek szlovák és ruszin 
nyelven. 18.10: Kubányi Endre magyar nótákat 
énekel. 17.50: Dani bá' 19.40: A rádió postája. 
20.10: Thea Consbruch énekel. 20.40: Közveti. 
tés a Baros-térről. 21.10: Irodalmi est közveti- 
tése. (I. rész). 22: „Az öreg tekintetes" hang- 
játék három részben. 23.10: Hirek, időjárásje- 
lentés. 23.30: Operaházi zenekar. 23.40. Hirek 
német, olasz, angol és francia nyelven. 

ciális Missziótársulat rádióelőadása. 20.05: Me- 
zőgazdasági félóra. 20.35: Sz. Horváth János 
elbeszélése. 21: Hirek, lóversenyeredmények 
21.20: Tánclemezek. 22.15: Irodalmi est kö 
vetitése. (II. rész). 23.20: Időjárásjelentés. 

Bécs. 20: Német népdalok. 20.40: Teniszmérkőzéd 
közvetitése. 21.15: Operettelőadás. 

Belgrád. 19.15: Lemezek. 21: Népdalok. 22: A rá- 
diózenekar hangversenye. 23.15: Zene. 

Milánó. 20.25: Lemezek. 21.35: Könnyü és tánc- 
zene. 23.15: Dalok. 24.15: Tánczene. 

Páris P. T. T. 21: Lemezek. 22.10.: Hangképek. hangversenye. 23.15: Lemezek 

Piata Traian (szerb templiom mellett) 
Küttl. - Nógrády-trafik, (Ti voli 
- CGalgóc 

939 Használjon KULK A-féle 

nató kizárólag a 

Városi 
megvételre kerestetik. 

Brátianu. 

a kiadóba ké- 

982 

felvétetik, Barbi szalon (volt Ladstad- 
ter) I., Bulev., Reg. Ferdinand 3. 940 

akas 1 
a ; 

gyszobás lakást lehetőleg kertes ház. 
jogosító szelvények osztó helyét. ban keres fiatal házaspár. elmeea E 

Ezen szelvények vasúti, CFR auto- Kiadóba kér leadni 59i 
i e le öe 

: 

Komplett I. emeleti ötszobás hallal 1 
i 

bíró villa lakás kiadó azonnal, vagy június 1-re. Felvilágosítás 12-21 e- i lefon szám alatt. 941 A Hirdeseen i í előszobás, összkomfortos 
TII ] sí LI0 I 

emeleten a III. kerületben 1 : a D ELI H l R LA P-ban a / 
adó. Erdeklőd- A 

H irodájában Timisoara IV., Bul. Carol 938 mzasnamsm am ra rekmv svEvz El s ka kv z ziv Eu szka ma Euzu ana kzEEA sm 24 szám alatt válthaiók be. 

Szép fekvésüű házhelyek olcsón eladók. 
Belváros, Erzsébetváros, Schnapföldek 
és a Vágóhid mellett. Érdeklődni dr. 
Bogdannénál III., Bulev Carol 25. 932 

ETES 
ott hirdetések másnap reggel megjelennek 

Az 1938. jul. 18.án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet, alapján apróhirdetési áraink a követk fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés nem közölhető. Házasság szavankint öt ápróhirdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő - kerület: Tamás-trafik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Helfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: March-trafik, Piata 
45-06. - Vittek-trafik. Bul. Carol 54. 

ezők: állástkeresés, 
lei, minden más rovaiban szavankint kettő lei. Legkisebb Apróhirdetése ket felvesz I. kerület: Déli 

Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: mellett). Olariu-trafik, Piata Dra alina 6. Telef zy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 48--18. a m 

tejkrémet, liliom-tejszappant és h. 
iompudert, három szinben. Kap- 

gyógyszertárban 
a „Fekete Sashoz" I. Piata I C. 

DÉLI HIRLAP 
aulomala felefonszáma: 

28-10. 

24: Tánczene. 

p 

elveszett tárgyak, eltűnt személyek, 

Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 3. II 

En ingyen ntazik 
bel- és külfölöl 

ha bevásárlásait a 

il ; 6 
IIIOMéler 
szelvényeket osztó cégeknél eszközli. 
Kísérje figyelemmel a cégkirakato- 
kat, amelyekben a kifüggesztett „KI- 

LŐMÉTER? tábia jelzi az 

ilgyen utazáva 

liliom- 

Nyomtatja a HIRLAP tipozrafia si edítura S.Lna e Arad 


